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gazdaságosan, olcsóbban, jobban termelni 
— ez a népjólét emelésének döntő forrása!

Rákosi elvtárs felszólalása az országos szénbányászati értekezleten
,\ Magyai' Dolgozók Pártja 

Központi Vezetősége és a Ma- 
«var Népköztársaság Miniszter­
tanácsa által összehívott országos 
szánbányászati tanácskozás ked­
den délelőtt folytatta munkáját.

A délelőtti értekezleten Lőcsei 
Lajos, az ózdi szénbányászati 
tröszt igazgatója, Börzsei Mihály, 
y pécsbányatelep üzemvezetője, 
Pécsi János, a M unkaerőtartaié-

kok Hivatalának elnöke, Moharos 
Jenő, a putnoki bányák küldötte, 
Lassún József, a nógrádi szénbá­
nyászati tröszt főmérnöke, Szűcs 
József, a Petőfi bánya sztahano­
vista elővájár brigádvezetője, 
majd Karpáti Lóránt perecest fő­
mérnök, és Jámbor Miklós, a 
imádra vidéki tröszt főmérnöke be­
szélt.

A délelőtti szünet után megje­

lent a tanácskozáson és helyet 
foglalt az elnökségben Rákosi 
Mátyás, a Magyar Dolgozók Párt­
ja Központi Vezetőségének első 
titkára, akit a tanácskozás rész­
vevői nagy tapssal köszöntöttek.

Több felszólalás után lelkes 
taps kíséretében Rákosi Mátyás, 
a Magyar Dolgozók Pártja Köz­
ponti Vezetőségének első titkára 
emelkedett szólásra.

Rákosi Mátyás elvtárs beszéde
Kedves Elv társak!
Az országos szénbányászait; ta­

nácskozás eddigi menete azt mál­
taija, hogy szükséges volt ilyen 
tanácskozás összehívása. Sok he­
lyes kritika és javasrat hangzott 
el, s a minisztériumnak, a tröszt- 
igazgatóságoknak, a műszakiak­
nak és az egyszerű bányászoknak 
munkáját lényegesen elő fogja se­
gíteni, ha az itt elhangzott kriti­
kát és javaslatokat gondosan 
mérlegelve és feldolgozva a gya­
korlatban' értékesítjük. A” tanács-' 
kozús újra megmutatta azt is, 
hegy derék bányászaink, mint. az 
elmúlt években, most is hű har­
cosai népi demokráciánknak s 
zömük, példamutató hely tál lássál 
dolgozik.

Ugyanakkor azt is meg kell ál­
lapítani. hogy sok régi, harcok­
ban megcdzeít bányász — Ina he­
lyesen is látja a széntermelés te­
rületén mutatkozó súlyos 'hibáikat 
— nem . harcol kellő határozott­
sággal és eréllyel azok megszün­
tetéséért. Ez - vonatkozik nemcsak 
a vájárokra, -segédvájárokra, de 
vonatkozik a széntermelési hibá­
kat világosan látó vezetőire is. 
Nem elegendő a hibákat látni, de 
feltétlenül szükséges és megköve­
telendő, hogy mindenki a maga 
területén nap, mint nap küzdjön 
a hibák megszüntetéséért.

Felszólalásomban azért elsőnek 
a szén önköltségének a kérdésé­
vel kívánok foglalkozni, mert az 
a benyomásom, hogy ez a fontos 
kérdés már Czottner elv társ be­
számolójában is kissé háttérbe 
szorult és méginkább ez történt 
vele a vita folyamán. Az elvtár- 
sak tudják, hogy az elmúlt év 
folyamán széntermelésünk 3.4 
százalékkal növekedett ez 1953-as 
évihez képest. Ez a növekedés 
százalékban is, tonnában is kife­
jezve a legkisebb, amit a felsza­
badulás óta eltelt évek folyamán 
elértünk, s ez már mutatja, hogy 
komolyan romlott a helyzet a 
szénbányászatban. A kép teljes­
ségéhez azonban tudni kell azt, 
hogy azt a 3.4 százalék termelés­
em ctkedést jóval nagyobb mun- 
Kaslétszámmal értük, el, mint ta­
valy és emiatt az egy főre eső ter­
hes 3.G százalékkal csökkent 
1953-hoz viszonyítva. Közben 
tudvalevőleg emeltük a dolgozók 
életszínvonalát. 1954 folyamán a 
munkások és alkalmazottak reál­
bére körülbelül 15 százalékkal 
növekedett 1953-hoz képest, ami- 
1cz hozzá kell venni, hogy 1953. 
második felében, Központi Vé­
rbőségünk júniusi ülésének he- 
yes határozatai folyományakép- 
Pcn ugyancsak komolyan javítot- 
mn.s a dolgozók, köztük e-lsősor- 
'Vu a bányászok életszínvonalén.

így az elmúlt év folyamán az a 
helyzet alakult ki, míg a bányá­
szok reálbére erősen megnőtt, 
addig az egy főre eső termelés 
3.G százalékkal csökkent, s a bá­
nyászat tervét nem teljesítette. 
Ez jelentékeny részben azért tör­
ténhetett, mert csökkent a bá­
nyában a mimika termelékenysé­
ge és emelkedett az önköltség. 
Tavaly körülbelül egyötödé­
vel termeltük drágábban a 
szenet, mint 1953-ban. Azt 
•hiszem, e tanácskozás '""'min­
den részvevője tudja, hogy 
ez milyen károsan hat Id egész 
gazdaságunkra. Nem kell ismé­
telnem, hogy a szén az ipar ke­
nyere. Szénnel termelik nálunk 
a villamos-energiát, a szán fűti 
szocialista iparunkat és azokat, a 
gyárakat, amelyek a mezőgazda­
ság gépeit, műtrágyáját és egyéb 
termelő eszközeit gyártják. Ha a 
szén termelési költségei növeked­
nek, ez megdrágítja egész szo­
cialista építésünket. Meg kell 
mondanunk világosan és határo­
zottan, hogy a népjólét emelése 
csakis abban az esetben lehetsé­
ges, ha iparunk — és hozzártehe- 
tem — mezőgazdaságunk, csök­

kenti termelésének önköltségét, 
ha növekszik a munka termelé­
kenysége és a termékeit minősé­
ge javul. A döntő forrás, amiből 
a dolgozó tömegek életszínvona­
lának emelését biztosítani tud­
juk, az az önköltség csökkentése, 
a termelékenység emelése, a mi­
nőség javulása. Ezt meg kell ér­
tenie a bányaipar minden dolgo­
zójának, a csilléstől kezdve a 
'.miniszterig. És meg kell érteni 
azt is, hogy nem fejlődhet az 
életszínvonal, ha nem emelkedik 
a termelékenység, ha csökkenés 
helyett növekszik az önköltség, 
mint ahogy az az elmúlt év fo­
lyamán a szénbányászatban és 
nem egy helyen az ipar más te­
rületén is előfordult. Ezt a tételt 
nem lehet eléggé aláhúzni. Sze­
retném, ha az országos szén-bá­
nyászati tanácskozás minden 
részvevője ennek a megállapítás­
nak a tudatában azzal az elhatá­
rozással menne vissza a munká­
ba. hogy az idén úgy dolgozik, 
hogy a bányákban növekedjék a 
fej teljesítés, csökkenjen az ön­
költség, , növekedjék a termelé­
kenység. növekedjék a szén mi­
nősége.

Sok helyen pazarolják a nép vagyonát
Azzal í--' ' )i-i iibai, hogy ta­

valy drágábban és hozzátehetem, 
rosszabb szenet termeltünk, egyes 
bányászati vezetők az anyagel­
látás hiányosságára panaszkod­
nak. Ugyanakkor meg lehet álla­
pítani, hogy a bányáikban sok he­
lyen pazarolják a nép vagyonát.

Erre a példák özönét lehet 
hozni. Dorogon pártunk megyei 
végrehajtó bizottsága másfél év­
re visszamenőleg 1954. szeptem­
berig' az üzemek jelentéseiből 
összeállított egy kimutatást, 
amelyből kiderült, hogy ez idő 
alatt csak Dorogon közel ötmil­
lió' forint értékű gép, szerszám 
maradt az ontiasztás, az iszapo- 
lás mögött. Komplett csuzcta- 

, gépek, nagy teljesítményű vil­

lanymotorok, nagy teljesítményű 
szivattyúk, fúrógépek szerepei­
nek abban a kimutatásban, amely 
távolról sem tart igényt teljes­
ségre. A dorogi tröszt vezető elv­
társai. akik ezen az értekezleten 
felszólalásaikban eléggé panaszos 
hangot ütöttek meg, s mint a bor­
sodiak és mások, nem fukarkod­
tak követelésekkel, elgondolkoz­
hatnak ezeken a számokon. Ki­
számíthatnák például, hogy hány 
bá.nyászlafcést lehetett volna 
ezért az összegért Dorogon építe­
ni. Tudjuk, hogy másutt is ha­
sonló a helyzet. A tatai DISZ if­
jak úgynevezett anyagmentő bri­
gádokat alakítottak, amelyek va­
sárnaponként az aknákban össze

gyakran már az iszapba süllyedt 
termelő eszközöket. Többszázezer 
forintnyi anyagot mentettek meg 
ilyen módon. Kérdem én a jelen­
lévő régi bányászokat és bányász­
vezetőket, mi történt volna Tata­
bányán 15 évvel ezelőtt azzal a 
bányássza], aki szerszámét, ter­
melőeszközét hanyagul az iszap­
ban hagyta volna?

Kevés szó esett elvtársaik ezen 
a tanácskozáson a meglazult 
munkafegyelemről és az anyag­
pazarlás százféle formájáról, ar­
ról az anj-agpazarlásról, amely 
összességében jelentékenyen hoz­
zájárul ahhoz, ' hogy a rosszabb 
szenet drágábban termeljük. A 
beszámoló megemlítette a bánya­
fa felhasználásának emelkedését. 
Ugyanakkor, amikor nagyon he­
lyesen a bányafa helyett áttérünk 
a fémek használatára, mollbizto- 
sítással és th gyűrűkkel pótoljuk 
a bányafát és ezzel emeljük a bá­
nyák korszerű biztosítását, a bá­
nyáin fogyasztás növekedése to­
vább folytatódik. Ennek legfőbb 
oka a bányafa gondatlan kezelé­
se, illetve pazarlása, Mindenki 
tudja,' hogy a dolgozók a bányá­
ban elvagdalt bányafát tüzelési 
célokra hordják el és az üzem­
vezetők ennek megakadályozásá­
ra (hathatós intézkedéseket nem 
.tesznek. Sőt olyasmi is előfordul, 
hogy az üzemvezetők a bánya- 
iát „kölcsönbe“ adják a kislakás- 
építkezésekhez, mint például a 
borsodi tröszt bánfalvi vizemé­
ben.

Minden trösztigazgató előtt is­
meretes, hogy az osz'ályozolt sze­
net ímegdézsmálják s hogy a leg­
több helyen, különösen például a 
nógrádi tröszt területén — a dol­
gozók egy része az illetménysze- 
nét teljes egészében a helyi tü- 
zéptelepnek adja el és tüzelőnek 
az elvagdalt bányaiét használja, 
vagy egyszerűen az üzem ie. ,.i lé­
tén „szerez“ magának tüzelőt. 
Bükkhegyi elvtárz. a zagyva! bá­
nyákból felszólalásában főleg a 
rendőrség segítségéi kéri az 
ilyen jelenségekkel szemben. Per­
sze ez is kell. De nem kevésbé 
fontos az olyan közhangulat 'ki­
alakítása, amelyben megbélyeg­
zik és kiközösítik maguk közül a 
dolgozóik a f egy el illetleneket, a 
lógósokat, a tolvajokat.

A rendes bányászok felháboro­
dással ítélik ei a szocialista fe­
gyelem ellen vétókot. Ezen a bá- 
nyásztanácskozáson mindjárt _ az 
első felszólaló, Handler elvtárs. 
aki maga tatabányai sztahanovis­
ta vájár, felháborodással beszélt

szedték a szer vészé... hagyott, az ilyen jelenségekről. Ostorozta

A Szovjetunió Legle'ső Tanácsa Elnökségének rendeleti
a Szovjetunió és Németország közötti 

hadiállapot megszüntetéséről
Moszkvából jelenti a 3 . YS/.S/.
A Szovjetunió Legfelső Tanacsanak l.lnokse-
törvényerejű rendeletét adott ki a Szovjetunió 

es Németország közötti hadiállapot megszünteté­
séről. A törvényerejű rendelet kimondja.

1 A Szovjetunió és Németország közötti haili- 
á'lapot megszűnik, köztük békés viszony alakul:

2 Hatályát veszti minden olyan jogi korláto­
zás, amely a háborúval kapcsolatban keletkezett

az ellenséges állam polgárainak tekintett német 
állampolgárokra vonatkozóan;

3. A Németországgal való hadiállapol meg­
szüntetésének kinyilvánítása nem változtat Né­
metország nemzetközi kötelezettségein és nem 
érinti a Szovjetuniónak azokat a jogait és kö­
telezettségeit, amelyek a négy nagy hatalomnak 
egész Németországra vonatkozó, fennálló meg­
állapodásokból folynak.

azokat a dolgozókat, akik nem 
vigyáznak a szén minőségére, 
akiknek — ahogy ő mondotta — 
„csalt az a fontos, hogy fekete 
legyen, amit a csillébe szórnak“, 
s az ilyen „fekete“ gyakran egy­
szerű, éghetetlen kő. Előfordult 
a tatabányai tröszt VIII. akna- 
üzemének 534-es csapatánál, a 
XII. almaüzem 940-es csapatánál, 
hogy a kibányászott szélben az 
ellenőrzés több mint 20 százalék 
meddőt talált. És az is előfordult 
a múlt év telén, hogy Mátrano- 
váikán, vagy Epszőnyben a bá­
nyászok nem akarták átvenni a 
saját maguk termelte járandósá­
ga szenet, mert tudták, hogy ben­
ne nagyon sok a meddő, az éghe­
tetlen kő.

Ugyanakkor, amikor egve- 
trösztvezetők a rossz anyagellá­
tásról panaszkodnak, azt halijuk, 
hogy a kiutalt anyaggal egész 
szokatlan pazarlás folyik. Pál 
László főkönyvelő elvtárs Tata­
bányáról elmondja, hogy tröszt­
je jobbra-balra kölcsönözött ki 
gépeket, amelyeknek sorsával az­
után nem törődik .és elrettentő 
például két kazán esetét enthiel­
te, melyeket öt évvel ezelőtt adott 
kölcsön a tröszt és. azóta sem tö­
rődött velük.

Rengeteg a panasz a munka fe­
gyelem megsértésének különböző 
formáira, elsősorban r.z igazoiat*- 
lan mulasztókra s arra. hogy sok 
helyen az ilyen mulasztókkal 
szemben nem lépnek fel és az 
igazolatlan mulasztást nem bün­
tetik. Például ii mátraviiíéki 
tröszt gyöngyösi üzemében »/. 
igazolatlanul mulasztók — a 
rendelkezésekkel ellentétben — 
megkapták a havi szénjárandósá­
gukat. Természetes, hogy ilyen 
helyen a munkafegye1 ein megszi­
lárdítása nem fog sikerülni. A 
fegyelem lazulása természetesen 
kihat a bánya biztonságos üze­
meltetésére. A fegyelmezetlen 
munkás nemcsak csapatának bé­
rét csökkenti, hanem testi épsé­
gén sőt életét is veszélyeztet:.

Általános tapasztalat az, hogv 
a munkafegyelem területen mu­
tatkozó hiányosságok igen ki- 
-noly károkat okoznak. Mi telje­
sen egyetértünk Takács elviül ■ 
megállapításával, aki rámutatott 
a tatabányai tapasztalatok alap­
ján arra. hogy a bányászok a 
harcos, fegyelmet tartó, rendel 
megkövetelő vezetőt szeretik é- 
nem szeretik azokat a vezetőket, 
akik megtűrik a lazaságokat. Mi 
is azt tapasztaljuk, hogy a becsü­
letes, tapasztalt bányászok rend­
kívül elégedetlenek és mérgelőd­
nek, ha a műszaki vezetők nem 
követelik meg a fegyelmet. A bá­
nyászok a határozott, kemény- 
kezű műszaki vezetőket, szeretik, 
akik igazságosan büntetik meg a 
fegyelmezetlenkedőket. Ahol a 
vezető megköveteli a rendet, ott 
jobbak a munkafeltételek, ki­
bontakozhat a munkaverseny, 
nem gátolják a dolgozók munka- 
lendületét apró műszaki hibák. 
Ennek következtében eredménye­
sebb a munka, nő a teljesítmény 
és vele együtt nő a dolgozók ke­
resete, a műszakiak prémiuma.

Ezt mutatták a tapasztalatok 
is. melyeket a pécsi bányatresat- 
né! szereztünk. Tudvalevőleg ez 
a tröszt túlié!leshette termelési 

(Folytatása a 2. oldalon)
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Rákosi Mátyás elvtárs beszéde
{Folytatás az 1. oldalról)

tervét, elövájásl tervéi, csökken­
tette az önkölséget és tízmillió 
forint megtakarítást ért el. Köz­
ponti Vezetőségünk ipari és köz­
lekedési osztálya a zénbánvá- 
szati minisztérium és a bányász­
szakszervezet közösen megvizs­
gálták Pécsbánvát, hogy megál­
lapítsák, milyen speciális rend­
szabályokkal érték el a jó ered­
ményeket. A brigád „legnagyobb 
meglepetésére“ semmi különös 
rendszabályt nem talált, illetve 
megállapították, hogy a jó ered­
mény titka, hogy a bányában 
rend és fegyelem van. Aki fegye­
lemsértést követ el a munkában, 
azt keményen felelősségre vonjak. 
A műszaki vezetés, a párt, a 
DISZ, a szakszer vezet együtt, dol­
goznak, vigyáznak az anyagra, 
takarékoskodnak, nem tűrnek la­
zaságot, lopást. Az elvtársak hal­
lották Vereczkei elvtársnak, a 
pécsi tröszt igazgatójának hozzá­
szólását, aki elmondotta, hogy 
figyelme még az olyan látszólag 
kis tételekre is kiterjed, mint a 
munkaruha jogtalan viselése, az 
étkezés jogtalan igénybevétele 
stb. A pécsi tröszt jő eredményei­
hez persze hozzájárul az is, hogy 
ott éveken keresztül a szovjet 
mérnök elvtársak dolgoztak, de 
további eredményt már a szer­
vezett, fegyelmezett, szolid mun­
ka adta, amely meghozta a gyü­
mölcsét nemcsak Pécsett, hanem 
mindenütt, ahol alkalmazzák.

Amit meg tudtak csinálni Pé­
csett — és hozzátehetem, más 
trösztöknél is — az végrehajtható 
mindenütt. A fejte Ijes i tmónyele 
növelése, az önköltség csökken­
tése, a munkateljesítmény eme­
lése, a fegyelem megszilárdítása 
— ezek most bányászatunk köz­
ponti kérdései és hozzátehetem, 
nemeseik bányászatunké, hanem 
egész szocialista iparunké és me­
zőgazdaságunké. Gazdaságosan, 
olcsóbban, jobban termelni -- s 
ez a népjólét emelésének döntő 
forrása!

Kevés szó esett a tanácskozá­
son az 1955-ös tervről. Ebben az 
évben a szénbányászat termelé­
sének növekedését alacsonyra 
szabtuk. Nem azért szabtuk ala­
csonyra a termelés növelését, 
mert az ország l>ővében van a 
szénnek, vagy a bányák nem tud­
nának több szenet adni. Ellenke­
zőleg! Az országnak minden ton­
na szénre szüksége van és a bá­
nyák többet is tudnának adni. 
Mindjárt hozzátehetem, hogy jö­
vőre többet is fogunk kérni. Most 
folynak az új ötéves terv kidol­
gozásának előkészületei. A máso­
dik ötéves terv folyamán nem­
csak be kell fejeznünk az első öt­
éves tervben megkezdett külön­
böző üzemeket, de a mezőgazda­
ság és a mezőgazdaság szocialis­
ta szektorának fokozott fejleszté­
se mellett erőteljesen folytatni 
kívánjuk a szocialista iparosítást, 
amihez természetesen megfelelő 
mennyiségű szén kell.

hatalmas béfcetábor és hazánk 
problémáival. Mindenki megérti, 
hogy most, amikor n nyugati im­
perialist ák fel akarják fegyverez­
ni a német mihtanzmust s ami­
kor a béketábor mozgósítja erőit, 
hogy a háborús gyújtogatok e 
tervét meghiúsítsa, népi ceniok- 
ráciánk gazdasági erejének növe­
lése, a fegyelem megszilárdítása 
külön jelentőséggel bír.

Elvtársaim, bátran és őszintén 
nyúljanak e mozgósító munká­
jukban az úgynevezett kényes, 
vagy népszerűtlen kérdésekhez. 
Lépjenek fel kéményen a fegye­
lem, a rend érdekében, a laza­
ságok, a fegyelmezetlenség, a lo­
pások ellen. A bányászok szere­
tik a nyílt, az őszinte beszédet, 
a hibák kíméletlen feltárását,

meg is követelik tőlünk, I#>mimiu- 
nástéktól, hogy minden kendőzés 
nélkül mutassunk rá a bajokra 
és a kijavításuk módjára. Az 
elvtársak legyenek biztosak ab­
ban, hogy a bányászság legjobb­
jai, fiatalok és öregek egyaránt 
mögöttük állanak ezekben a kér­
désekben és támogatják ezt a tö­
rekvésüket, hogy rendet teremt­
senek a széntermelés frontján és 
megadják népi demokráciáinknak, 
szocialista fejlődésünknek azt a 
szenet, amelyre szüksége van.

Az elvtársak, e tanácsi!«)zás 
részvevői képviseljék bátran, ha­
tározottan és erélyesen azokat a 
javaslatokat és rendszabályodat, 
amelyek a szénbányászat terme­
lésének terén mutatkozó hibák 
kiküszöbölésére és az olcsóbb, jó 
minőségű termelés elérésére irá­

nyulnak. Ismétlem, legyenek biz­
tosak benne, mögöttük áll a bá­
nyászáéig túlnyomó nagy többsé­
gé, mögöttünk, áll pártunk, az 
egész népi demokrácia, az egész 
magyar dolgozó nép. Nem két­
séges, hogy ha a tanácskozás ta­
nulságait megszívleljük, s valót; 
váltjuk, a magyar szénbányászat 
útja újra fölfelé ível és a szén - 
bányászat dolgozói joggal és 
büszkén tölthetik be helyüket a 
magyar munkásosztály élcsapa­
tában, ahol a felszabadulás óta 
eltelt esztendőkben, annyi győ­
zelmes csatát vívtak. Kívánok 
teljes sikert a tanácskozás min­
den célkitűzéséhez. (Lelkes, nagy 
taps.)

Több felszólalás után szén-bá­
nyászatunk legjobbjainak kétna­
pos tanácskozása Kocsis Lajos, a 
szénbányászati miniszter első he­
lyettesének elnöki zárszavával ért 
véget.

ft

Ahol Jo a párfmimtea, ©IS Jó a termelés
A termelés idei alacsony növe­

lésével módot akarunk adni a 
szénbányászatnak arra, hogy te­
remtsen rendet a saját területén, 
hozza rendbe a leromlott légvá­
gatokat, gondoskodjék jobban a 
munka biztonságáról, erősítse 
meg a munkafegyelmet, gondos­
kodjék idejekorán megfelelő eiő- 
vá,ésról, egyszóval teremtse meg 
azokat az előfeltételeket, ame­
lyek lehetővé teszik, hogy jövő­
re és a második ötéves terv fo­
lyamán bányáink egészségesen, 
erőteljesen fejlődjenek és alátá­
masszák, kielégítsék mindazokat 
a követelményeket, melyeket a 
népjólét emelése, a szocializmus 
építése, a honvédelem vele szem­
ben támaszt.

Ezt a célt szolgálja az új, vi­
lágosan, könnyen áttekinthető 
bérezési rendszer is, amely előny­
ben részesíti a nagyobb szaktu­
dást követelő előváj ásón dolgozó 
munkásokat, és ezzel is odahat, 
hogy a jövőben ne ismétlődjenek 
meg azok a bajok, amelyek az 
idén az elővájás elhanyagolásáé­
ból keletkeztek. Ugyancsak foko­
zottabban követeljük meg a bá­
nyáik gépesítését, a millszekun- 
dumos robbantás kiterjesztését. 
Tűrhetetlen az, hogy miközben 
a bányász -munkáját megkönnyítő 
gépek száma szakadatlan növek­
szik, ugyanakkor példáiul a jö- 
vesztés gépesítése, mint arra 
Czottner elvtárs tegnapi beszá­
molójában rámutatott, a múl-t év 
folyamán csökkent.

Meg kell szűnnie annak a hely­
zetnek, hogy a rendelkezésre álló 
gépek a munkaidő jelentékeny ré­
szében állnak, és kihasználásuk 
igen alacsony. Mi a bányákba 
egyre több és több olyan gépet 
kívánunk küldeni, amely a ne­
héz fizikai munkát ’eveszi a bá­
nyász válláról, mely megkönnyí­
ti, meggyorsítja, eredményesebbé 
teszi a bányászok munkáját. De 
ez a törekvésünk csak akkor jár 
sikerrel, ha ezeket a gépeket 
igénybe is veszik, megfelelően 
gondozzák és neun engedik, hogy 
hanyag kezelés miatt üzemenkí- 
vül álljanak.

Erőteljesen támogatni keli azt 
a törekvést is, hogy újítsuk fel a 
szocialista verseny régi bevált 
módszereit, a meiegc.sákány-moz- 
galmat, a Loy-mozgalmat, a 
Péntek-mozgalmit. Most, hogy az 
egész ország és köztük nem utol­
sósorban a bányászság, felszaba­
dulásunk tízéves ünnepére ké­
szül, és e nagy eseményt az egész 
országra kiterjedő felszabadulási

m u nk-a ve r s e-nn y el és emelkedő 
munkateljesítménnyel teszi - em­
lékezetesebbé, megvan a lehető­
sége, hogy ezek az egészséges 
mozgalmak új erőre kapjanak, 
új életre keljenek.

Végére hagytam azt a tényezőt, 
mely gazdasági életünk minden 
területén és így a bányászatban 
is döntő szerepet kell hogy játsz- 
szon: a gazdasági vezetők, apárt, 
a DISZ, a szakszervezet együtt­
működését. Teljesen egyetértek 
Takács elvtárssal, aki a tatabá­
nyai tapasztalatok alapján meg­
állapította, hogy ahol jó a párt­
munka, ott jó a termelés. Mind­
járt hozzátehetem, -hogy a pécsi 
bányatröszt jó eredményeit meg­
vizsgáló brigád a sikerek egyik 
fontos forrásául n tröszt-vezetés, 
a pá-r-t, a szakszervezet, a DISZ 
jó együttműködését jelölte meg.

Külön meg kell emlékeznem 
a DISZ javuló munkájáról. Tud­
valevő, hogy tavaly szeptember­
ben a DISZ felhívására 530 ifjú 
szenelő-brig-ád tagjai vállaltaik, 
hogy az év végéig tervükön felül 
228.000 tonna szenet adnak. E 
vállalást az ifjak becsülettel tel­
jesítették, sőt valamelyest túl is 
teljesítették. A DISZ most vál­
lalja, hogy első negyedévi tervét 
a felszabadulás tízéves évforduló­
jára HO.000 tonna szénnel túltel­
jesíti. Biztos vagyok benne, hogy 
ígéretüket valóra is váltják. Egy 
sor felszólaló e tanácskozáson rá­
mutatott a DISZ ifjak javuló 
munkájára. A műszaki vezetők­
nek, pártunknak, a szakszerveze­
teknek erőteljesen támogatni kell 
a diszisták jó munkáját, s min­
den törekvést, amely módot ad 
arra, hogy a bányában dolgozó 
fiatalok minél hamarabb jó szak­
munkásokká és egyben öntudatos 
kommunistáikká váljanak.

A bányákban elsősorban a 
kommunista bányászokat kell 
mozgósítani, akiknek száma nem 
kevés és akik a múltban annyi 
nehéz helyzetben megmutatták, 
hogy pártunk, népi demokrá­
ciánk legbiztosabb támaszai. Itt 
ismételten szó esett róla, hogy 
legjobb eredménye a jó példa­
mutatásnak van. Ez igaz. a‘ kom­
munista példamutatástól függ el­
sősorban, hogy mennyire tudjuk 
mozgósítani a szakszervezet tag­
jait. a DISZ-f;ntn)okat, mennyi­
re tudjuk magunkkal ragadni az 
egész hányászságo-t, az egyszerű 
bányászokat és a műszakiakat 
egyaránt.

A terme'és kérdéseit össze kell 
kötnünk a Szovjetunió vezette

A FELSZABADULÁSI ¥EÍ1S1HT SIKERÉÉRT

Kommunisták as élem.
, Hazánk felszabadulása tizedik évfordulójának tiszteletévé nagyszerű munka- ? 
t verseny bontakozik ki drága hazánkban. Ebben a versenyben, mint eddig minden * 
á alkalommal élen járnak. példát mvAatnak a kommunisták. Tegnap liáiom üzcmoc. | 
» látogattunk el, megnéztük, hogyan altnak helyt a kommunisták a felszaoadulási í 
^ verseny sikeréért folyó küzdelemben, vl tapasztalatok gazdag kincsestárát találtuk
$ mind a három helyen

Járóén íÍLavÉtó
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Nagy munkasikerek színhelye a Debreceni 
Járóműjavító több holdra kiterjedő gyártelepe. 
A felszabadulás első pillanatától kezdve, ha a. 
párt harcba, küzdelembe szólította dolgozó né­
pünket, a vagongyári kommunisták mindig az 
első sorokban meneteltek. Ott voltak az élvonal­
ban, amikor a romokat kellett helyreállítani, 
lelkesen dolgoztak a földosztó bizottságokban és 
azóta számtalan alkalommal, a nagy ünnepeink 
tiszteletére indított versenyekben. Sok nehézség­
gel, ellenállással kellett megküzdeni. De kik le­
gyenek urak a nehézségeken, ha nem a kom­
munisták? így tettek a vagengyáriak -— és így 
tesznek most is, amikor méltón, becsülettel kíván­
ják ünnepelni április 4. nagy évfordulóját.

Nehéz lenne felsorolni az üzemben becsülete­
sen dolgozó kommunisták nevét — hosszú hasá­
bokat tenne ki ez a díszes névsor. Mégis hadd 
említsünk közülük néhányat. Elsőnek Móricz 
Sándort, a futó üzemrészből. Ismerik, tisztelik, 
szeretik, mert munkája kiváló. Lelkesedése az 
üzemrész többi dolgozóját is magával ragadja 
a versenyben. Kálmán Ferenc is dicsérhető. — 
Április 4-re tette felajánlását de tegnap már azt 
jelentette az üzem vezetőinek: teljesítette foga­
dalmát, Most azon gondolkodik, mi álljon újabb 
ígéretében. Tóth József víztartányos brigádjával 
együtt két vízszállító kocsi kijavítására tett fo­
gadalmat. Az egyiket már elkészítették együtte­
sen, becsületes munkával.

Ezekben a napokban Erdei Gyula kazánko­
vács nagyszerű munkalendülete is soha eddig 
el nem ért eredményekre ösztönzi munkatársait. 
A Járóműjavító első sztahanovistája brigádjával 
együtt — amelyben vannak pártotkívüliek is — 
I6l százalékot ért el a legutóbbi értékelés 
szerint.

A nyolcgépes dolgozó kommunista sztahano­
visták döntöttek: odaadó, figyelmes munkával 
elérik, hogy ne legyen „üres járatuk“ és a fel- 
világosító szó erejével hatnak az üzem minden 
becsületes dolgozójára. így is történt. Matika 
Annának, Boross Józsefnénak, Nyitrai Máriának 
hosszabb idő óta nincs „üres járata“, akárcsak 
Nagy Istvánnak, Nagy Józsefnénak és még igen 
sok dolgozónak. A mozgalom átterjedt a 3—4 
gépen dolgozókra is: Tulíner Józsefné, Herczegh 
Andvásné, Katona Mihály, vagy Fekete Mihályné 
neveit jegyeztük fel, akik ezzel az üzem többi 
dolgozójának mutatnak példát. A jó példa raga­
dós és egyre több követőre talál a Textilgyárban.

Alföldi Nyomda

Textilgyér
Debrecen üzemei közül az elsők között a Tex­

tilgyár (hivatalos nevén: a Debreceni Textilmű­
vek Vállalat) nyerte el az élüzem címet. A Beth­
len utcai gyár készítményeit azóta sok ország 
megismerte, megszerette.

Az üzem kommunistái azonban olyan embe­
rek, akik állandóan egyre szebb sikerek elérésére 
törnek. Nagyon bosszantotta őket, hogy a dicsé­
rendő eredmények mellett — a kellő 
figyelem és körültekintés hiánya miatt 
egy-egy szövőgépnek igen sok volt az „üres já­
rata“. A tényleges termelés kevesebb volt, mint 
amennyinek a járatok összeszámlálása után ki 
kellett jönni.

Az ország legnagyobb vidéki nyomdájában 
sok, sok Iskolai és szakkönyv mellett debreceni 
vonatkozású könyvek is készülnek. Nemrégen 
hagyta el a nyomdát a tisztántúli írók antoló­
giája, „Túl a Tiszán“ — ezekben az órákban pe­
dig az Alföldi Nyomda dolgozói azon fáradoznak, 
hogy nagy költőnk. Csokonai Vitéz Mihály halá­
lának 150. évfordulójára elkészüljön az „Alföld“ 
Könyvkiadó Vállalat kiadásában „Csokonai 
poétikai munkája“ c. kötetet, amely a költő diák­
köri iratait gyűjti egybe. Az előjelek azt mu­
tatják, a munkának meg lesz az eredménye.

Az üzem kommunistái, így Csorna Ferenc 
könyvkötő, Ersham Ferenc könyvkötő, Burai Já­
nos, a „Szakma legjobb dolgozója“ címmel ki­
tüntetett szedő és a többiek lelkes, lendületes 
munkája nem elszigetelt. Az Alföldi Nyomda be­
csületes pártonkívüli munkásai és munkásnői 
követik a jó példát. Két esetet hadd említsünk: 
a Debreceni Városi Tanács népművelési osztálya 
elkésve adta a nyomdába a Csokonai ünnepségre 
szóló meghívó kéziratát. Csóré Lajos pártonkí­
vüli és négy fiatal, Kardos László, Bucsku 
Magda, Dobi Erzsébet, Páll Anna vállalták, hogy 
a munkaidőn túl elkészítik a meghívót. Dicsére­
tükre legyen mondva, olyan szép kiállításban 
adták ki kezük közül, amely méltó a nagy költő 
tiszteletére rendezett ünnepségekhez. A második 
eset tegnap délután történt. Két új gépet kapott 
az üzem — egy cérnafűzőt és egy körvágót. A 
gépek beszerelését túlmunkában végezte el Tóth 
Imre, a TMK kommunista vezetője, munkatár­
sával, a pártonkívüli Németi Lajossal

Itt, ebben az üzemben is az a tapasztalatunk, 
ami mindenütt, hogy a kommunisták élenjárnak, 
példát mutatnak, az üzem pártonkívüli dolgozói 
pedig szorosan felzárkóznak a kommunisták 
mellé. Együtt, egy akarattal dolgoznak, fáradoz­
nak, hogy visszahódítsák az élüzem címet.

Megyei tanácselitökük értekezlete
A Magyar Távirati Iroda je­

lenti:
A Minisztertanács január 25-én 

a fővárosi, a megyei és a megyei 
jogú városi tanácsok végrehajtó 
bizottságainak elnökei részére 
értekezletet tartott, amelyen részt 
vettek a begyűjtési hivatalok ve­
zetői is. Az értekezleten Szobe'k 
András begyűjtési miniszter is­
mertette a begyűjtés időszerű 
kérdéseit.

Az értekezleten jelen volt és 
felszólalt Nagy Imre, a Minisz­
tertanács elnöke, a Politikai Bi­
zottság tagja. Részt vett az érte­
kezleten Hegedűs András, a Mi­
nisztertanács első elnökhelyette­

se és Apró Antal, a Miniszterta­
nács elnökhelyettese, a Politikai 
Bizottság tagjai és Darabos Iván, 
a Népköztársaság Elnöki Taná­
csának titkára.

1955-BEN LÉNYEGESEN növekszik 
a poharak, a palackok gyártása. A 
sajőszentpcterl üveggyárban — ahol 
eddig kézi préssel állították elő a 
különféle poharakat — rövidesen két 
csehszlovák automatagéppel gyorsít­
ják meg a gyártást. Á gépek 24 óra 
alatt 30.000 két és három decis po­
harat készítenek.

VOLCSO KIVAROFF, Szófia városi 
tanácsának elnökhelyettese Prágából 
hazafelé jövet kedden megérkezett a 
Ferihegyi repülőtérre, és rövidebb 
időt tölt Budapesten.

Jozef Cyranhlewicz levele 
a Szovjetunió 

Minisztertanácsához
Versó (TASZSZ) Jozef Cyran- 

ikiewicz, a Lengyel Népköztársa­
ság Minisztertanácsának elnöke 
többek között ezeket írja :

„Mindazok a sikerek, amelye­
ket az atomenergiakutatások és 
az atomenergia felhasználása te­
rén a testvéri szovjet segítséggel 
elérünk, a béke ügyéi és az ösz- 
szes dolgozók jólétét szolgálják 
majd. A Lengyel Népköztársaság 
kormánya köszönetét fejezi ki a 
Szovjet Szocialista Köztársaságok 
Szövetsége kormányának önfelál­
dozó segítségéért.’1
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. eredményt ért el a ladányi 
v -oil Termelőszövetkezet. A tsz 
Ve:í!íao-vona egyetlen év alatt 

foi-int híján 600.000 forint-
növekedett és az egy munka- 

1 őrségre eső jövedelem értéke a 
nvényes szabadforgalmi ára- 

■ on 3145 forintra rúgott. Vala­
ki nagyobb azonban a mun- 
íi»vség tényleges értéke a sza- ■ 
, öoiacl arakon: 37.50 forint. AÍ 
; u állammal szemben tenn­
ie uininden adósságát rendezte, 

a fei nem osztható szövet- 
í‘“4yti alap is 121.000 forinttal.

volt hiba a munka szerve- 
•e'tségében és a mmika fegyelem­
ig sem, hiszen alig akad olyan 
,, „ sj|q ne teljesítette vonra a 

munkaegységet. Igen sok tag- 
~ azonban több mim négyszáz, 
«oknak pedig több mint: ötszáz
munkaegysége van. Károlyi Mi- 
hály állattenyésztő . például 578, 
Var‘ra Balázs növénytermelő 573 
munkaegységet teljesített. Igen 
sok tagnak jövedelme a háztáji 
gazdaság jövedelmével együtt 
nemcsak megüti, hanem jóval túl 
js haladja a húszezer forintot. 
Ennélfogva bízvást meg lehet ál­
lapítani, hogy a Petőfi a megye 
élenjáró szövetkezetei közé tar­
tozik.

A napokban készült el a tsz 
M évi üzemterve. Nézzük meg, 
müven kilátásokkal it dm neid sz 
új termelési évnek a megye egyik 
élenjáró termelőszövetkezete.

I ítmhöpség értéke 
45.53 forint lesz

Csak az a termelőszövetkezet 
működik jól, amely gondoskodik 
arról, hogy minden évben egyre 
nagyobb jövedelmet biztosítson a 
tagoknak. A Petőfi gondoskodik 
erről, az üzemterv bizonyítja ezt. 
Az idén az előirányzott és telje­
sített munkaegységek után a ta­
gok 11.58 forint készpénzt kap­

nak majd, szemben
forinttal, tehát több mint kétszer 
annyit. Ha hozzávesszük ehhez a 
többi járandóságot is, a búzát, 
a rizsét, a cukrot és a különféle 
takarmány és szálas,gabona ré­
szesedést, akkor kiderül, hogy 
ebben az évben egy munkaegy­
ség értéke a Petőfinél 45.58 fo­
rint lesz.

Mivel a tsz 15.579 munkaegysé­
get irányzott elő, a tagok jöve­
delme átlagosan valamivel több 
mint 14.000 forint lesz, ha egyen­
lően teljesítik az összmunkaegy­
ségből a rájuk eső részt, a ház­
táji gazdaság jövedelme mellett, 
amely szintén felrúghat nyolc- 
tízezer forintra. Viszont tényle­
gesen lesznek majd tagok, akik 
ismét, mint Károlyi Mihály vagy 
Varga Balázs, több mint ölszáz 
munkaegységet teljesítenek majd. 
Az ilyen tagok jövedelme meg 
fogja ütni a 35—40 ezer formtot 
a háztáji gazdaság jövedelmével 
együtt.

A Petőfiben tehát jelentősen 
fog emelkedni a tagság életszín­
vonala.

Magasabbak lesznek 
a termésátlagok

A szocializmust építő országok­
ban törvény, hogy ma többet 
kell termelni, mint tegnap és 
holnap többet, mint ma. A Pe­
tőfi Tsz tagsága és vezetői ebben 
az évben többet akarnak termel­
ni, mint tavaly. Ezt bizonyítja a 
üzemterv. Búzából tavaly átla­
gosan 6.78 mázsát termeltek. Eb­
ben az évben 9 mázsát irányoz­
tak elő. De tudják, hogy az elő­
irányzat maga még nem termés. 
Ezért trágyázással, idejében való 
vetéssel, a vetések gondos ápo­
lásával és műtrágya használat­
tal biztosítják, hogy az előirány­
zott 9 mázsát túlszárnyalják. A 
növénytermelők törekszenek,
hogy a kötelező prémiumot

a tavalyi 4.34 megkapják, tellát ha az időjárás

CSOKONAI EMLEKEZETE
Az ember valahogy úgy van sorsa. Volt bátorsága írni, pedig 

vele, hogy elpergett tragédiák is nem biztatta semmi, csak a jövő. 
torkon foghatják és régi bána- a késői utódok, „farnulusok“ meg­
lök is belesajoighatnak az életé- értése és ragaszkodása.

MŰVESE A II. SZ. SEBÉSZETI KLIHIKÁS
A vesék egyik feladata, hogy

a szervezetben állandóan kelet­
kező mérgező salakanyagokat a 
vérből eltávolítsák. Ha ezt — 
bármely okból — elvégezni nem 
tudják, rövid idő alatt halálos 
megbetegedés, uraemia, húgyvé- 
t'űség lép fel.

Régen ismert, ha a vért 'külön­
leges minőségű cellofán edénybe 
engedjük, és ezt bonyolult össze­
tételű folyadékba helyezzük, a 
mérgező anyagok az edény falán 
keresztül a folyadékba jutnak, 
és a vér megtisztul.

Valamennyi művese, amit eddig 
elkészítettek, ezen az elven alap­
szik.

A II. sz. Sebészeti Klinikán ; ■ 
őr. Ladányi Józsa professzor tá- , \ 
Riogatásával dr. Mándi Irtván ' | 
sebész tanársegéd munkatársával, ' 
dr, Matolcsi Kálmánnal két éve 
végeznek ilyen irányú kísérlete­
kei.

Több hónapos megfeszített 
munka eredménye, hogy megfele­
lő cellofán lapot és folyadékot 
sikerült előállítani. Első készülé­
küket állatkísérletekben próbál­
ok ki. A tökéletesített Művese 
11 már a gyógyítás szolgálatába 
aiiítható. G y ógyszenmérgezettek- 
nél és egyes heveny vese’oetegsé- 

‘létnél kifejlődött húgyvérűség 
ssetén életmentő lehet. Az újabb 
Művese III. segítségével pedig 
°7- uraemia miatt operálhatatlan 
b"legek válnak műtéti beavatko- 
Os útján gyógy!thatóvá. A ké­
szülék előnye a régebbiekkel 
símben az, hogy sokkal egysze- 
Uibb, könnyebben sterilizálható 

a vért működése közben oxi- 
Stnnei Ls felfrissíti. A hasonló 
külföldieknél jobb hatásfokú, 
,‘crt a vér szűrésének idejét egy- *1 

“Mhadára csökkenti. < |
A készülékek kivitelezéséhez és - 
rv®zéséhez komoly segítséget (j 

"-í: Jékel Pál, a klinikai mű- ' 
zak vezetője és a műszaic dől-; 

zoi, a Művese III. elkészítésé-, I

be bekapcsolódtak az Orvosi Mű­
szergyár dolgozói is.

A debreceni kutatók munkája 
iránt szovjet szakemberek is ér­
deklődnek. Kormányunk a mű­
vese továbbfejlesztéséhez nagy 
segítséget nyújt. A Tudományos 
Akadémia a már engedélyezett 
3000 Ft után újabb 7000 Ft-et 
bocsátott a II. sz. Sebészeti Kli­
nika kutatói rendelkezésére.

Nagy T.

csak valamennyire kedvez, túl­
szárnyalják majd az előirányza­
tot.

Ugyanígy kivétel nélkül min­
den növónyféleségből magasabb 
terméshozamokat irányoz elő a 
terv, mint amilyet a tavaly el­
értek. Kivétel a rizs. Feltétlenül 
a megye egyik legjobb rizster­
melési eredményét érte el tavaly 
a Petőfi. Termésátlaga volt 
24.63 mázsa. Az üzemtervnál fi­
gyelembe kellett venni ezt a na­
gyon szép eredményt is, de azt 
is, hogy a rizsre az időjárás rend­
kívüli változó. Ezért nem tűzhet­
ték ki a tagság elkedvetlenítése 
nélkül az elért terméseredmény t. 
Viszont az is csökkentette volna 
a munkakedvet, ha túlságosan 
alacsony és könnyen teljesíthető 
termésátlagot irányoz elő a terv. 
Ezért a járási 15.2 mázsás átlag 
felett 16 mázsás termést irányoz­
tak elő. Igaz, ez nem sok. De ha 
ismét 24 mázsás termés tesz, a ta­
gok részesedése túl fogja haladni 
az ötven. forintot. Ha pedig min­
den egyes növényből túlteljesítik 
a tervet a tagok, akkor a mun­
kaegység értéke elérheti a hatvan 
forintot is. Ez esetben Károlyi 
Mihály jövedelme, ha ismét 578 
munkaegységet teljesít, a háztá­
jival együtt elérheti az öti<enöt- 
ezer forintot is.

I beadást
' teljesítik

Az üzemterv az egyes ter­
ményféleségek termelésénél csak­
úgy, mimt az állattenyésztés fej­
lesztésénél gondoskodik arról, 
hogyan mindenből teljesíthesse a 
tsz a beadást. Teljesen biztos a 
beadás minden egyes tétele. Hi­
szen a Petőfi tagjai hazaszerető 
állampolgárok. Növekednek a be­
ruházások is. Ebben az évben 15 
holddal bővítik a rizstelepet, el­
végzik a harminc holdas halastó 
építési munkáit, fiaztatót, nagy 
növendókimarha istállót és egy 
nagy baromfiólat építenek. Te­
hát nemcsak a tagok jövedelme 
nő, nemcs-aik a tagok jóléte foko­
zódik, hanem a közös, fel nem 
osztható vagyon is növekszik. 
Már pedig ez a közös jövedelem 
forrása. Szép tervekkel indul 
nek-i az új termelési évnek a Pe­
tőfi. Hogy ezek a tervek meg­
valósuljanak, az csupán a tagok 
jó, szervezett és fegyelmezett 
munkáján múlik.

be. S Csokonainak volt tragédiá­
ja is, bánata is, szomorúsága is, 
keserűsége is, szóval mindene 
volt, éppen csak öröme r.em. De 
talán az is, egy villám-villanásnyi 
időre, de az is csalit azért, hogy

önző is volt. Másokkal szem­
ben soha, de magával szemben 
igen. Benne élt a legtehetsége­
sebbeknek, az alkotóknak az ön- 
zősége, alkotni újra és újra, be- 

, , , , . , bizonyítani a jövendő előtt a te-
a szomorúságot, a bánatot meg hetség&t> az igazságát. De e nél-
melyebben erezze. kül az önzés nélkül, szenvedély

Csokonaira emlékezve az an- nélkül nincs írás, alkotás, s nincs 
bér mindig szembe találkozik a költészet sem. Nem hagyta egy 
költőnek ezekkel az emlékeivel percig sem nyugton szellemét és 
is. És Debrecenben különösen, a jövő, s a magyar irodalom még 
ahol valaha nem nagy szükség a bánatából, a betegségéből is 
volt a költőkre, a költők go-ndo- ..hasznot“ húzott. Alkotásai*, ver-
latára. S mégis érdekes, hogy a 
szellem és gondolat e legsxike- 
s-e-bb talaján nőttek és terebélye­
sedtek ki a legegészségesebb gon­
dolatok, születtek meg a legszebb 
versek, formálódott a legmagya-

se-it. Azokat a páratlan szépségű 
verseket, melyeknek minden so­
ra, szava megdermeszti az em­
ber lelkét.

Ma Debrecen, mint már annyi­
szor, ismét Csokonai ünnepségre

rabb történelem. Igaz, ’egtöbb- készül. Halálának 150. évforduló-
szőr emberéletbe került. A Cso- jára, ahol diákok, tanárok es
hónaiéba is, s talán leginkább az mindenki köszönti őt, áld szereti
övébe, ki korának legragyogób­
ban, legsziikrázóbban felvilágoso- 
dott költője volt, „ember és pol­
gár“ és egyben legmagyarabb 
sorsú poétája is.

Ma, halála 150 éves évforduló­
ja küszöbén verselt, eszméit

verseit, szereti Csokonait. Az ün­
nepség csak egy része tesz a Cso­
konai évnek, nyitánya, kezdése a 
Csokonai ünnepségeknek.

Halálának évfordulóján, 28-án 
délelőtt 11 órakor diákküldölt- 
ség ikoszorúzza meg ma.id a sír­
ját, 12 órakor pedig a Déri Mú~

szebbnek, igazabbnak érezzük, zeuraban megnyitják a Csokonai 
mint valaha. S az utódok és örö- emlékkiállítást. A megnyitói 
kösölk büszkeségével dicsekedünk Bartha János egyetemi tanár 
is ránlcmaradt hagyatékával, köl- tartja. Délután 1 diakor lesz a 
tészetével, írásaival. Igaz, mind- koszorúzás! ünnepség a Csokonai 
ezeket már mie-lőttünk sc-kein el- szobornál. 30-án a város emlék-
mondták, s talán szebben is. De ünnepséget rendez a Csokonai
mi most a szavunkhoz a szere- Színházban. Ünnepséget Ménes
tétünkét is hozzáadjuk minden János, a városi tanács elnöke
kritika -nélkül, mert szeretjük nyitja meg, majd Waldapfel Jó- 
Debrecen mostoha fiának leg- ssef mond ünnepi beszédet. A bé­
zsén gébb szülötteit is, amin az 5 széd után ünnepi műsort adnak 
kezenyomát és a szívénél: a szép- a Csokonai Színház művészei. 8 
gégéit csodálhatjuk. A zsengéket Csokonai szava lóverseny gvc.zte- 
is, ahol egy-egy szó töredékében, sei és a -kollégiumi kánvue.

L.

egy-egy sor villanásban már ott 
rejtőzködik a Lilla-dalok csodás 
költője, a felvilágosodási eszmék 
esztétikai agitátora, s a csend, a 
magány nagy ódáinak a lantosa.

Mennyi volt benne is a zsenik 
mohóságából és önzéséből. Har­
minc év alatt olyan szomjasan 
magába szedte kora tudományát, 
minit senki más. S -míg filozófiát

A Csokonai emlékünnepségek­
re a meghívóik már el is készül­
tek, elkészítette az Alföldi Nyom­
da a Csoko nai-kötetet is, melyet 
Juhász Géza rendezett sajtó ala 
A kötetet szép és ízléses kiállí­
tásban kapják az olvasók, s a 
napokban már a -könyvesboltok­
ban is megjelenik. Ebben a kö-

fcanult, volt ideje meglesni a pil- tetben Csokonainak már azok a 
lángok játékát, a tavaszi rügye- munkái is benne vannak, eme­
ltet a Nagyerdőn. S vo.it ideje még nyomtatéi ban
bekóborolni az országot, s veit ^ jeIent6k meg verssorait

riasztották, most neki idézzük, hogy meg- 
összeesküvő hallja ő is:

pedig olyan példák 
mint a Martinovics

„Nem kezd-é szíredbe nemes öröm szállni. 
Látván, hogy az ember emberré kezd válni?1'

fóti

Mén mag.as.abb emdméttgeMrt küzd
MATKÓ ERZSÉBET

fi Hajlított Bútorgyárban 
az állítós brigád 

naponta bilencszáz 
export széket szerel össze

A Hajlított Bútorgyárban az á-1- 
lítós üzemrészben az április 4-i 
versenyben eddig a legjobb ered­
ményt a Szabadság állítás bri­
gádja érte el. Naponta 900 ex­
port széket szerel össze. Hétfőn 
950 export széket állították ősz- 
sze. A brigád tagjai többek kö- 

•, zötit Kemecsei Tibor, Bessenyei 
Ferenc, Mészáros László jó minó- 
ségű m urakét végeztek.

)

I Hénlap elintézte

. pr„xhet textilgyári ifjúmunkás látható, akt lelkesen dolgozik vállalása teljesíté- 
<° E.r,f e.bet.1 ™ lí.„vSt 135 százalékra emeli. Ezzel szemben mar a ho- 
re vall

nap első harmadában

Képünkön Matkó i™.írjltteöteliesítményét 135 százalékra emeli. Ezzel szemben mar í 
l^VlsőÜrmadában íái’ a másodikban pedig 1« százalékos terv teljesítésről adott szamot.

Igen nagy megelégedéssel vet­
tem tudomásul a Néplap gyors 
intézkedését. Amit két éven ke- 

' I resztül nem sikerült elérni, most 
' I a Néplap közbenjárására napc-k 
• I alatt elintéződött. Megcsinálták 
11 a tetőt — ez a legfontosabb, és 
; részben a villanyt és a vízvezeté- 
;! két!
] I A gyors eredményéit fogadják 
■ I köszönetemet!
« Dr. Tlobó Árpád
j Csapó s, <10/93,
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Mo Debrecenben szerepe! a Szovjet Hadsereg 
Ének- és Táncegyüttese

Tavaly nyáron Debrecenbe lá- 
.ogatobt a Szovjet Hadsereg 
Ének- és Táncegyüttese. Szerep­
lésének óriási sikere volt. Perce­
sen át dübörgőit a taps a ferge­
teges ritmusú táncok, a nagy 'ha- 
'ású kórusszámok után. Felejt­
hetetlen élménnyel gazdagítva 
nézőit távozott az együttes váro­
sunkból.

A Szovjet Hadsereg Ének- és 
Táncegyüttese nemrég európai 
körútra indult és Debrecen abba 
a szerencsés helyzetbe került, 
hogy körútja során ismét meglá­

togatja a neves és nagyhírű 
együttes. A városi tanács nép­
művelési osztályainak rendezésé­
ben mindössze egy alkalommal 
szerepel városunkban, hogy be­
mutassa műsorának egy-két 
újabb válogatott gyöngyszemét. 
A műsorban szovjet katonai, és 
népi táncok, valamint orosz nép­
dalok és zeneszámok szerepelnek.

Az együttes — melynek A. Tu- 
picin a művészeti vezetője — ma 
este 7 órakor kezdi szereplését a 
Központi Kultúrotthon nagyter­
mében.

i^áríhírek
VÁROSI PÁRTBIZOTTSÁG 

KÖZLEMÉNYE
Pénteken délután 5 órakor az alsó­

fokú (politikai iskola I„ II.) propa 
gandistái részére propagandista sze­
mináriumot tartunk a kongresszus 
anyaga III. téma első részéből 
Pártoktatás Házában.

Felsőfokú szeminárium vezetők! 
A kongresszus anyaga III. témájához 
az útmutató megérkezett, átvehetik 
a városi pártbizottság ágii. pron. 
osztályán.

IMS

SPORT

A JÖVŐ

HÍREK

A lengyel kultúrnapok eseményei

1955
Január

SZERDA

nacjy
tiin-

X/:ir.ió fel-szabadulásának tize- 
' dik évfordulója alkalmából 

a debreceni városi tanács és a 
pedagógusok szakszervezetének 
debreceni csoportja — január 
23-tól 20-ig — lengyel kultúvna- 
po-kat tart Debrecenben. A kul- 
túrnapokra vasárnap Debrecenbe 
érkezett Bronislaw Bar, a Len­
gyel Népköztársaság budapesti 
nagykövetségének másodtitkára, 
Roza Fiber, a követség sajtóosz­
tályának vezetője, Ungvári Jenő, 
a budapesti lengyel olvasóterem 
vezetője, Dzislaw Mokroszinski 
követség! tisztviselő és Zofia 
Rzeplinsfka, a Lengyel Távirati 
Iroda magyarországi tudósítója.

Az ünnepségek vasárnap dél­
előtt 11 órakor, a lengyel grafi­
kai, fotó- és dokumentációs ki­
állítás megnyitásával kezdődtek. 
Megnyitó beszédet mondott dr. 
Aczél János, a Kossuth I.ajos Tu­
dományegyetem tanára és Ung­
vári Jenő, a budapesti lengyel 
olvasóterem vezetője. Megnyitó­
jában rámutatott arra, hogy e 
kiállítás csupán egy villanás a 
lengyel nép életéből, anyagi és 
szellemi eredményeiből. Varsó, 
szinte teljesen elpusztult s csu­
pán Varsónak több emberi vesz­
tesége volt a háború -következté­
ben, mint Amerikának és Ang­
liának. együttvéve. A felszabadu­
lás óta eltelt tíz esztendő alatt 
rat a temető-várost keltette élet­
re a lengyel nép.

Ménes János, a városi tanács 
vb. elnöke vasárnap délután fo­
gadta a nagykövetség képviselőit, 
üdvözlés úton azt a javaslatot 
terjesztette a lengyel vendégek 
ele. hogy Lublin városa fogadja 
el Debrecent testvér városának, 
és a jövőben építsen ki a két vá­

ros élénk és erős 'kulturális kap­
csolatot. Lublin elsőnek szaba­
dult fel lengyel földön, ahol meg­
alakult a Lengyel Nemzeti Fel­
szabadító Bizottság, mint ahogyan 
Debrecenben az Ideiglenes Nem­
zeti Kormány. — A lengyel dele­
gáció vezetője örömmel fogadta 
a javaslatot és ígéretet tett, hogy 
a két város szorosabb kapcsola­
tának kialakítása érdekében a 
közeljövőben lépéseket tesznek.

Az ünnepségek este a Központi 
Kultúrotthonban folytatódtak. A 
lengyel és magyar himnusz el­
hangzása után a pedagógusok 
szakszervezete részéről Sütő Sán­
dor üdvözölte a lengyel vendége­
ket, majd a lengyel nagykövet­
ség ügyvivője — Jozef Mrozek — 
beszédét Ungvári Jenő tolmá­
csolta.

Ezután Kovács Endre történész 
tartott előadást „A lengyel iro­
dalom és Ádám Mickiewicz“ cím­
mel, majd megkezdődött az ünne­
pi műsor. Fellépett a műsorban 
az ismert, kivételes tehetségű 
Ncményi Lili, a Magyar Állami 
Operaház tagja, aki külföldi út­
jain. többek között Lengyelor­
szágban is nagy sikert aratott s 
meleg ünneplésben részesült. A 
lengyel kultúrnapok alkalmából 
Moniuäko „Halka“ című operá­
jából énekelt részleteket.

★
A lengyel kultúrnapok aifcal- 
” mával (hétfőn és -kedden az 

MSZT nagytermében dokumen­
tációs filmeket vetítettek, ame­
lyek a lengyel nép életét mutat 
jók be. Különösen nagy tetszés­
nek örvendtek az ének, zene, 
tánc, valamint a sport témájú 
filmek. A filmvetítések ma, szer­
dán tovább folytatódnak.

1930-ban 
munkanélküli 
tetés volt Budape-- 
ten. Ugyanakkor el­
fogják Geisler Eta 
kommunista ifjú- 

Cy yí munkást.
Ci Ezen a napon,

1945-ben végezték 
ki Braun Évát, a 
magyar ellenállás 
egyik vezetőjét.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Továbbra is 
felhős idő, néhány .helyen, inkább 
csak északon kisebb havazás, mér­
sékelt déli, délnyugat; szél, a nappa­
li hőmérséklet 0 fok körül. Várható 
legmagasabb hőmérséklet szerdán 
délben: plusz 2—mínusz 1 fok kö­
zött. — A fűtés , alapjául szolgáló 
várható középhőmérséklet mínusz 1 
— mínusz 4 fok között.

KEDDEN A MEGYEI TANÁCSOK 
mezőgazdasági igazgatóságainak és a 
megyei gépállomás! igazgatóságok 
főagronómusai értekezletre jöttek 
össze a Földművelésügyi Miniszté­
riumban.

MA DÉLELŐTT 10-től 2 óráig a 
megyei tanács (Irodaház) I. emelet 
101. helyiségében H. Nagy Gábor 
megyei vb tag elvtára fogadóórát 
tart.

LJ LJLtJflk ÓtíJO-1 Ildiid,

da

A Debreceni Erdőgazdaság 184 százalékra 
teljesítette negyedévi fakitermelési tervéi

százalékra teljesítette- Béra-laptúllé* 
pés és súlyosabb baleset nem volt 
az első negyedévben.

Az ^ erdészetek versenyének érté­
kelésénél első a hajdúhadházi, má­
sodik a gúti, harmadik a banki, 
negyedik a debreceni, ötödik a 
nagycseréi, hatodik a t-iszacsegei, 
hetedik a halápi, nyolcadik a baga- 
méri erdészet.

A felszabadulá-si versenyben az 
erdőgazdaság dolgozóinak "75 szá­
zaléka részt vesz.

A Debreceni Erdőgazdaság a 
december 21.re indított verseny és 
a felszabadulási verseny helyes 
megszervezésével kimagasló ered­
ményeket ért el. Az erdőgazdaság 
erdészetei egymással versenyeztek. 
Ez hozzájárult ahhoz, hogy az 
19ö4—55. év első negyedévi faki­
termelési tervét az erdőgazdaság 
184 százalékra, a fagyártmány ter­
melést 100, a fa értékesítési tervet 
119. a talajkészítési tervet 113.5 
százalékra, erdősítési tervét 105.5

Mozik műsora
VÍG; háromnegyed 4, 6 és 8 óra­

kor: Csapda az erdőben. — BÉKE: 
délelőtt fél 10. fél 12, fél 2 órakor: 
Csapda az erdőben, délután három­
negyed 4, 6 és 8 órakor: Bizalmas 
levél. — METEOR: háromnegyed 3, 
5 és egynegyed 8 órakor: Keresem 
az igazságot. — HÍRADÓ: három­
negyed 4, e és 8 órakor: Halhatatlan 
melódiák.

Népnevelő T. Sernevál: Kémek a 
vonaton. — Népnevelő II. Wolaffka- 
telep: Megvédjük a Cáricint. —
Népnevelő TTL Nyúlás: Ifjú szívvel. 
Népnevelő IV. Postás Kultúrotthon: 
Különös házasság. — Népnevelő V. 
Erőmű: Három testőr.

Színházi műsor
Ma, csütörtökön és pénteken 7-kor 

Ármány és szerelem. Szombaton 7- 
kor Pillangókisasszony. Vasárnap 
tél 3-kor Ármány ég szerelem, 8-kor 
Pillangókisasszony.

Anyakönyvi hírek
„ SqÜI<eA^f®l<- „P°r?sinr Ferenc Tanító 
u. 3. Anna, Hatala József Dugovics 
litusz u. 4. József; Dobi János Szem-
5nnfré’n.CKmaÍ Khrály Mihá*y Ebes
f1Ä én. Köteles József Csalogány
F 1|0' Hä t“1'" i??uSgyi János Ságvári 
E u Márta; Fabri Lajos Faragó u. 
2„. Zsuzsanna; Gál István Simonffy 
i’i 1k,ísttvanL Jarusek Tibor Nap u. 
„%n Zsinde,y Attila Pacsirta

• , ^!Llla; Tamás András Széche­
nyi u. 1/b. András.

Házasságok. Német Endre Kar u. 
26. és Kovács Katalin Kar u. 26; 
Lugovics József Csapó u. 94. és 
Csörsz Piroska Csapó u. 94,
,, Halálozások. Mészáros Sündorné 
banki Piroska Wukovits Sebő u. 8; 
lakács Lúszlóné Kovács Mária Hol 
senberg házaspár u. 9; Zabák Já- 
"°snf Vtocze Ágnes Kishegyes! út 
40 dr loth Gyuláné Horváth Zsu- 
zsánna Hatvan n. 1; Újvárosi Antal­
iig' Kakái Mária Rákóczi u, 17; 
Eötvös Gyuláné Bordás Ilona Jerikó

Munkásokat keresnek
ÖNÁLLÓ kontírozó könyvelőt fel- 

• ősz a Debreceni Hűtőipari Vállalat. 
Jelentkezés 16 órától 18 óráig.

A II AJ DUMEGYEH Tejipari Vállalat 
vizsgával rendelkező normást azon­
nali belépéssel keres. Jelentkezés 
Debrecen. Positake"t u. 2. sz. Mun­
kaügynél.

IIAJDU-BIHAR megyei Építőanyag- 
ipari Egyesülés keres vizsgázott gép­
kezelőt Hoff her L. 32. mintájú 
traktorhoz a püspökladányi tégla­
gyári telepre. Jelentkezés az egye­
sülés központjában, Debrecen, Kül­
sővásártér 9. személyzeti osztályon, 
vagy a püspökladányi téglagyári 
telepen.

TAKARÍTÓNŐKET felvesz a Fod­
rász Szövetkezet, Halköz 4. szám.

STABIL kazánhoz vizsgázott fűtőt' 
felvesz a Debreceni Orvostudományi1 
Egyetem. Jelentkezni lehet a sze­
mélyzeti osztályon 8-tól 16-ig.

CUKRÁSZSEGÉDET meghatározott 
időro felvesz a Debreceni Orvostu­
dományi Egyetem. Jelentkezni lehet 
a személyzeti osztályon 8-tól 16 
óráig.

Harmat mutat a Nagytemplom óra- amikor » bizonytalan menést a , 
janak mutatója. Az Arany Bika előtt tos- leüléssel vált la fel Farka* JimV 
sűrű sorokban sietnek ars emberek, a Dimitrov utcai Általános i«..',“ 
ki erre, ki arra . , A Kossuth- másodikosa is először jött életében 1 
szobor korúi fehár hólepel borítja a jégre. Nem mer előredőlni 
parkot, az utak, járdák, átkelőbe- az volna a helyes, hátra he'vcsAV.í’,' 
lyeic, mint megannyi fekete folyam súlyát, aminek eredménye a "Vitt" 
szeldesik a fehér takarót. Egy kis- pont” földre helyezése ... la 'C A" 
fiú trappedva fordul be a 'Csapó-, is elesnek a gyerekek. Sebaj! 
utcán, szánkót húz maga után .. . nak a máris sildanak tovább

A Vörös Hadsereg útja 9. számú A nagyobbak... Az egvik i 
házon nincs kifüggesztve a „Jég- Segítőben, mint egv or dörr’ Vi, ' 
palya nyitva • zászlócska, mégis el társai mellett. Tankó Énlkd ’ 7 
egyedül vagy párjával egymásután Horkay Irén jó barátnők f"' ,. *
fordulnak be a fiatal lányok és fiúk íályba járnak a KotS Gtmk>-- 
a kapun Ki korcsolyával, ki anélkül m. c-be. együtt járnak e ión V 7“
l7-,tm n wmu l6 í?16 Wkezl?<f- Ahogy a tanulásban kitűnőek, úL, 
Hátul a kézilabdapálya vörös salak- korcsolyázásban is élen memL ■ 
jat most jégpáncél borítja. korcsolyaélen) járnak. Kéz a kézbe'

Izgatott a hangulat. A jégpálya „bógniznak”.
szélén Tivadar János kis általános
iskolásnak bátyja segít felcsatolnl a ., lg.en P®8y .fz®j’eI™esei. a jégnek . 
korcsolyát. Egy kis gömböc, — tLeíe9 í?da Marika, Nsgy Ica 
Juhász Lacika nekilódul a pályának testvére, Géza. Már hetekkel ezelöv.
— „menetirányban”. A melegedőben amik°r .felöntötték a pályát”,
— amely, szűk egy kissé — pihen- ?&ß? «oes-s után segítettek a hava:

lyan. Tóth Gabriella még leti*arífanj. Jutalmul beniehetnc!.
ú! — díjtalanul — a pályára. Élnek 

a kedvezménnyel . . .
Pénteken délután nyitották meg 

ivnei-u vaiüsszai un ci a ,,icenyes " e^t a jégpályái cg első délután má’ " 
kérdést. Ijigy apa kisfiának csatolja köröztek ott. A gond no*-.
• “**■ -w -w ««. irnÄSSÄUte;.
mekkel bocsátja útjára fiát. Aggódik keresni: A feltűnő az volt a láloga- 
gyermelcéért, hisz’ az életében most lésünkkor, hogy felnőtteket nem (a- 
előezör ment a jégre. De nézzük az láttunk a korcsolyázók közt. Na de 
igazit, a korcsolyázókat.. . talán később . ..

Legalább százan, fiatalok róják a Fázni Uezdünk> elvégro ,
köröket. KI villámgyorsan, ki „lé- csolyázunk. csak álldogálunk. Kitek 
pésben .obben - a kicsinyek - vesszük az irányt. A jégpálya szélé, 
esetleg „nadragfelekéi”. A legif- legalább, ötven fiatal, főleg fiúk esi 
jabb korcsolyázó. Gorge! Katalin logó nmekkel nézik a boldog kor 
Zsuzsanna °t éves korát meghazud- csolyázókat. Néhányan összehajolna!,- 
tolo bátorsággal teszi meg élete első és huncut szemvillanással me-.be 
lépéséit — korcsolyán. Mindég mo- szelik: holnap ők is kijönnek a 
solyog. Akkor kacag legjobb Ízűén, jégre. _ Fü|e

nek néhányan. ___  ____
csak 11 éves, de nagyon is közel hí 
zódilc 'a kályhához. Fázik? — kér­
dezzük tőle, de „elfáradt a bokám’ 
kitérő válasszál üti el a „kényes"

Mándi Gyula labdarugó ál am! edző 
ma este előadást tart Debrecenben

Érdekesnek Ígérkező előadást ren­
deznek ma este fél 6 órakor a me- 
gyei tanács kultúrtermében. A VTSB 
meghívására Debrecenbe érkezik 
Mándi Gyula állami edző, aki az 
1954. évi svájci labdarugó-világbaj­
nokság^ tapasztalatairól, élményeiről 
tart előadást. Az előadás anyagával 
Mándi Gyula különösen a Labdarugó 
edzők, szakemberek részére kíván 
segítséget nyújtani további inunká 
jukhoz. Az elmondottakat Molnár 
ejnác edző veíílettképes közremű­

ködésével egészíti ki.

Művészi előadásokat igényel a falvak közönsége is!
Kedves Néplap!
A napokban Püspökladányban öles plalkátok és a. Járási K-uJ- 

turotthon hangos híradója hirdették, hogy a Fővárosi Nagycirkusz 
művészei lepnek fel. „Bűvészek, beidomított kíayó, ember nagy­
ságú majom ..és egyéb hangzatos szavaik jelezték a nívós mű­
sort., Természetesen volt érdeklődés, hiszen a beharangozott mű- 
sortol sokat várt a 1közönség.,

De mekkora, volt a csalódás! A bűvész kivételével az előadás, 
azaz a bohozatólc hajmeresztőek voltak. Nem azt akarjuk monda­
ni, hogy az emberek itt nem szeretik a humort, de legyen az a 
humor egeszseges, megkapó, amely napjainkból meríti témáját. — 

eoybevetye, az egész műsor még minimálisan sem. elégí­
tette hi a közönségét. (Villányi, a bűvész természetesen még min­
dig kivetei.) u

Tudomásunk szerint e „művészgárda“ (3 tagú!) fellépéséről 
tudott a debreceni Műsoriroda is. Nem tudjuk, érdeklődötl-e a 
műsor tanalma iránti Ha igen, ükkor csodálkozunk azon, hogyan 
engedhetett ilyen értéktelen műsort Püspökladányban bemutatni? 
Nem vagyunk kiváncsiak az ilyen művészek ilyen előadásaira, 
men községünk közönsége igen sok szép, művészi előadást látott 
mar a Csokonai Színház műsorából. Nem kell mondanunk, hogy 
kulturális térén az igények falun is nőnek és ezt tudomásul kell 
mar egyszer venni az ilyen városi művészeknek is! Tévednék ha 
azt hiszik: falun mindegy, mit mutatnak be.

Véleményünk szerint a Műsorirodának is solál-Ml nagyobb gon­
dot kell fordítani arra, hogy a községekben kik, milyen műsorral 
szórakoztatjuk a közönséget. BORSOS IRßN, Püspökladány

A derecskéi járás cs Hajdúnánás 
asztalitenisz bajnokságának ered­

ményei
Vasárnap bonyolították le a de- 
iíe‘, Jä.raf! es Hajdúnánás asztali- 

tunsz bajnokságát. Hajdúnánaso: 
o7 versenyző vett részt a ktizdd- 
rneKoen, Derecskén női induló nem 

ok ezenkívül Sáránd és Kismarja
— ahol megrendezték a községi vér- 
senye.c-et — nem indította versen - 
zort. Eredmények:
o vpí.düná"ás’ Női egyes: 1. Magi. 
o Tmí8',-1-6?1 egyes: 1- Muraközi.
— 10t“. férfi páros: 1 Murák»-. Fazekas, 2. Tóth. Csíki. Női fei 
1. Magi, Virág, 2. Kiss, Csáti Ve­
gyespáros: 1. Muraközi, Virág 2 
Tóth, Magi. Valamennyien Petőfi ver- 
senyzúk.

Derecske. Férfi egyes- 1 r,-i'!a
(Derecske! FSK-. 2. Kendercsi mák 
duszov-öt). Férfi páros: Fábián, Gyula 
(Tépe), 2. Kenderes!. Zsidai (Haidú- 
szovat).

RÖVID SPORTHÍREK
A megyei Labdarugó bajnokságba 

visszakerült Hajdúszoboszlói Szpar- 
taKusz vasárnap szabáiymagvarázó 
eloaaast rendezett a megalakult 
Laraü Kor tagjainak. Szó volt p 
sportolók, szurkolók, .játékvezetők 
egymásközti helyes viszony kialakí­
tásáról. Január 30-án újabb előadás: 
rendeznek._ - Január 26-án askalt- 
tenisz, 27-en a kézilabda, 28-án a 
vivo társadalmi szövetség évi beszá-
£,S,éf- tar,'ia a VTSB-ben - 
Kalkultaba érKezetl: a szovjet labda- 
rugo együttes, meiy hathetes túra 
keretében több mérkőzést játszik 
Indiában. — AD. Lokomotív labda 
rugó csapata vasárnao már kétka- 
pus edzésen vesz részt.

néplap
A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú- 

Oihar megyei Pártbizottságának lapja
Szerkeszti: a szerkesztőbizottsús 

Felelős kiadó:
BARCZI GYULA
Szerkesztőség:

Debrecen: Tóthfalussv tér 10 
Telefon: 19-40, 19-4Í. 19.4;- 

Sz-

ELADÖ egy 120 basszu- 
sos tangöhai-monika, Csapó 
u. 50., pincében.

SZÍNHÁZBAN szombat 
este elcserélt barna kalap 
visszacserélhető, Küküllö 
utca 5., Széchenyikért.

TELJES Révai lexikon! 
olcsón vennék, dr Wels-z, 
Bajcsy-Zs. u. 26.

CSÖVES tengeri eladó, 
Arany János u. 4., I. eme­
let.

EGY Rapid kézikötőgép 
és egy 3—4 éves gyerek­
nek kerékpár eladó, Gohór 
u. 41.

OPOSON bunda kisebb 
nőnek olcsón eladó, Csapó 
u. 51., utolsó ajtó.

KÉPKERETEZÉS, tükör 
öntés, épület üvegezés 
Blattner üvegesnél, Tímár 
utca 25.

HÁLÖSZOBABUTOR, dió- 
barnára festett eladó, Mc- 
liusz tér 13., Kossuth 
templomnál.

VÁLASZTOTT malacok 
eladók, Andrássy út 83.

BOY mangalica zsirser- 
tés (-'adó, Zsák utca 2. sz.

ZOiXGOllA éladó, Zrínyi
17.

leO kilós mangalica 
zsírsertés eladó, Honvéd 
utca 37.

ELADÓ egy 200 kilós 
zsírsertés felerésze, Mester 
utca 37.

200 kilós sertés eladó 
Dembinszky u. 28. Árpád 
térnél.

ELADÓK: modern ke­
ményfa teleháló, ebédlő 
kombinál tszoba, konyhai 
bútor, üzleti rotlók, vas­
ágy, 500 kilós tolós mér­
leg, üvegfalak, ajtók, író­
asztal, Vendég utca 7, sz.

.-. eriV- '

120 ldlős 11 hónapos 
mangalica eladó. Tanító 
utca 12.

ELADÓ 341-es Orion rá­
dió. Vendég u. 75. j ajtó.

IGÉNYESNEK diófa háló­
szobabútor eladó, Rákóczi 
u. 15., pincében.

KÉTLOVAS szánkó el­
adó, Böszörményi út 36 
szám.

MEGVÉTELRE keresek 
sz-eparátort. Ajánlatot Zsák­
utca 3. Nagyné.

HASZNÁLT háló és 
egyes bútorok eladók. Ki­
nizsi utca 10., zsibogónái
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A tnadátv,ideiem a U^ettsóM- HÍivAwjvMelem
Felemelő látvány tárul a járó­

kelő szeme elé így télen, ha olyan 
helyen fordul meg, ahol a hasz­
nos madarak téli védelméről gon­
doskodnak. Az élelemh lánytól 
szenvedő hasznos madarak is fel­
keresik a lakott helyeket és ahol 
a madárvédelem kérdését, hasz­
nos voltát ismerik is, gondoskod­
nak az éhező madarak etetéséről.
Tömegesen láthatjuk az etetőket, 
szorgalmasan látogató cinegéket 
(széncinege, kékcinege, barátcine­
ge), de szép száminál vannak 
pintyek, vörösbegyek, harkályok 
is. Gyermekek és felnőttek egy­
aránt közel kerülnek a madarak­
hoz, megismerik, megszeretik 
őket. Es igen nagy szükség lenne 
rá, hogy ne legyen gyermek és 
felnőtt, aki nem ismeri és nem 
szereti ezeket a madarakat. A tél 
kezdetén mind több lakás abla­
kán jelennének meg az éhező <is 
madarak. Az etető fenntartása 
úgyszólván semmibe sem kerül, 
mert a görögdinye- és tökmag 
megszárítva és összegyűjtve, a 
háztartás hulladékából kikerül.

SZŐIOillk és gyümölcsöseink, 
valamint szántóföldi növényeink 
rovaroktól való megvédésében 
legfőbb segítőtársaink a mada­
rak. Felmérhetetlen hasznot haj­
tanak népgazdaságunknak. Mégis 
légpuskás és csuzlizó gyermekek 
és tudatlan felnőttek, a fennálló 
tiltó rendelkezések ellenére, nap- , 
ról napra országszerte pusztítják |mád®1" rászállhasson. A két vég­
it hasznos madarakat, cinegéket, j ^ oldal közepére egy-egy 32 mm 
légykapókat, csuszkákat, harká- j átmérőjű röplyukat vágunk. A 
lyokat, mezei verebeket, rigókat I legegyszerűbb és legkönnyebben 
stb. Pedig megállapították, hogy*-*+*+*+**■*+***■*++*,«*, 
egyetlen cinegepár egy . fészekalj %

nem etettünk volna, viszont ha 
az etetést rendszeresen végezzük, 
sikerül sok hasznos madarat 
megmenteni és megtelepiteni 
azokat területünkön.

A madarak etetéséhez madár­
etetőket használunk.

A cinegefélék ***„„
dúc, ablakra, vagy iára akaszt­
ható süveges poháretetőt készí­
tünk. A dúcetetők egy 130—140 cm 
magas oszlopon álló 7.3x75 cin-es 
asztallap, melyet minden oldalán 
egy 20—25 cm magas üvegkeret 
vesz körül. Erre egy ' kátránypa­
pírral íedett gúlaalakú tető bo­
rul. Az asztal széléből mind a 
négy oldalán középen egy-egy 
10x10 cm-es darabot kivágunk, 
ahol a madarak az etetőbe bere­
pülhetnek. Az etető-aszta/lap 
alatt 20 cm-rel egy kisebb csa­
logató asztalt helyezünk el. Az 
etető sarkaira és oldalára ketté­
vágott diókat akasztunk, hogy a 
madarak figyelmét az etetőre 
felhívjuk.

Városban, vagy ha a madaiak- 
ban köze'ről akarunk gyönyör­
ködni, ablaketetőt készítünk." Ez 
egy kis féltetős 14—25 om alap­
házikó, melynek két vége, alja 
és teteje fuvnirlemez, vagy vé­
kony deszka, az ablakfelőli ol­
dala nyitott, illetve az ablak, a 
másik hosszú oldala pedig egy 
üveglap. Az alsó deszkát kissé 
hosszabbra hagyjuk, hogy arra a

elkészíthető a fára akasztható 
süveges poháretető, melyet úgy 
készítünk, hogy egy drótkeretbe 
foglalt széles pohár fölé ugyan­
azon drót segítségével egv kát- 
ránypapír süveget erősítünk oly­
módon,. hogy a pohár felső széle 
és a süveg széle között vízszinte­
sen mérve 7 cm legyen a távol­
ság. Tehát ha a pohár átmérője 
3. cm. akikor a süveg alsó korong­
jának átmérője 22 cm legyen, 
így a madár könnyen be tud a 
fára kiakasztható süveges etető­
be repülni.

Ezenkívül fára köthetünk még 
10—20 cm hosszú cérnára, vagy 
vékony drótra félbe vágott dió­
kat, melyekbe kiürülésük után 
madárkáié csőt tömünk. Kedves 
látvány a diókon megkapaszko­
dó cinege vagy harkály, mely a 
cinegéiktől a diókon való kapasz­
kodást néhánv nap alatt szintén 
megtanulja. Kenyérmorzsát soha 
ne szórjunk a madár elé, mert 
a kenyérmorzsa átnedvesedve 
megsavanyodiik, bélhurutot okoz 
s ez már nem egy madárka halá­
lát okozta.

Legyen pM „ .
hogy az etetőket lehetőleg fák és 
bokrok közt úgy helyezzük el. 
hogy ott a madaraikat legnagyobb 
ellenségük, a karvaly mine' ne­
hezebben tudja megtámadni. Jel­
lemző a karvaly szemtelensegé- 
re, hogy pl. Pallagpusztán tele­
pünkön közvetlen egy lakóépület', 
mellett ligetes helyen elhelyezett 
etetőre olyan erővel csapott le, 
nekivágódva, azt betörte s kívül

az ablak alá elalélva leesett, de 
mire kimentünk, s rájöttünk, 
hogy tulajdonképpen mi -s tör­
tént, már annyira magához tért. 
hogy el tudott többszőr-többszőr 
leszállva menekülni.

Az etetőkbe napraforgó-, tök-, 
kendenmagot teszünk, A madár- 
kalácsot úgy készítjük, hogy ol­
vasztott faggyúba gyúrjuk a fenti 
magvakat. Kevés faggyúval igen 
sok magot össze lehet gyúrni. A 
madárkaláccsal napraforgó-tá­
nyért, lapos konzervdobozt töl­
tünk meg, s azt fára kiakasztjuk, 
vagy még lágy állapotban a fe­
nyőfák ágaira öntjük, ahol meg­
fagy. A cinegék, csuszkák, király­
kák, harkályok hamarosan rá­
találnak.

S magvető pinlyek részé.
re magihulladékot, ocsut, a rigó­
nak főtt burgonyát, főtt répát 
adunk valami védett bokor alá, 
melynek széltől védettségét még 
egy ferdén álló szélvédő nádta­
karóval is fokozhatjuk (úgyneve­
zett számyéketető). Naponta 
többször és az ott tartózkodó ma­
daraknak megfelelő mennyiségű 
ennivalót adjunk. A túlságosan 
terített asztalt, különösen ha az 
kendermagot tartalmaz, a vere­
bek nagy tömegei fogják ellepni, 
elzavarva onnan a többi madara­
kat. De ha még ez elő is fordul, 
azért ne bántsuk a mezei vere­
bet, mert az is hasznos rovar­
pusztító madár.

2. A hasznos madarak megtele­
pítésé és szaporítása. Fésze'-oduk 
kihelyezésével, madárligetek lé-

15.(100 rovart, bábot, hernyót hord ♦ 
fiókáinak. Egy nyáron két fészek-*
aljat nevelnek fel: 30.000 rovart| Az egyek! Petőfi Tsz, amely 
pusztítanak csak a fiókák feine- * részt vett a helyi' Sztahanov Tsz- 
velésével. Ehhez jön még az | nél december hónapban megtar- 
anyamadarak és a már felnőtt *tott járási istállótrágyakezelési 
fiókák által elfogyasztott táp1 á-J tapasztalatcserén, közgyűlésen 
lék. Brém szerint, egy cinege na-{tárgyalta meg tagságával a talaj 
ponta 1000 Izártékony rovart pusz- % táperő visszapótlás egyik legfon- 
ctf eí. Ez évente többszázezer ro- Jtosabbjának, az istái!ótrágyázás­
var pusztítását jelenti. így érthe- Jnak és a helyes trágyakezelésnek

Mii fesz az egyeki Petőfi Tsz tagsága a helyes trágyakezelésért

tő, hogy egy pár cinege és annak 
évi szaporulata egy kát. hold 
kertet is meg tud védeni a rovar­
károktól.

Éppen ilyen szorgalmasan
pusztítják a rovarokat a többi |'ónál PediS Tóth István gondozót
1 . . , , „ . — T ni7.7.n A npiup« traovntP7P.kis éneklő madarak is. De hasz­
nosak a többi madarak, is. Kimu­
tatták, hogy a sokak által káros­
nak tartott varjú is hasznos. 
Rendkívül fontos népgazdaságunk 
száméra a fogoly és a fácán is. 
Megállapították, hogy ahol sok a 
fácán és fogoly, nem tud terjedni 
az amerikai burgonyabogár, mely 
pillanatnyilag szántóföldi és 
konyhakerti növényeink legve­
szedelmesebb rovarellensége. 
Minden elpusztított -madár 40

lés megvalósításáért nevezett 
gondozók 3—3 munkaegységet 
kapnak havonta. Mas Józsfe-f nö­
vénytermelési brigádvezető, aki 
közel egy éve végezte el az 5 hó­
napos növénytermelési brigádve­
zetői iskolát, gondoskodik az is­
tállótrágya kiszállításáról és a 
trágyázandó földterület végén a 
trágya s. v ba rakásáról és 
felhasználásig való helyes keze­
léséről.

1954. év őszén szántóterületük 
12 százalékára hordtak ki istálló- 
trágyát, ebbe a földbe dohány, 

bízza meg. A helyes trágyakeze- cukorrépa és részben kukorica

[a megvalósítását.
A tagság úgy határozott, hogy 

►az istállótrágya szakaszos kezeié­
ivel a szarvasmarha istállónál 
£ Balázs József gondozót, a ióistál

besitésével segítsük eiő a hasznos 
madarak megtelepülését, szapo­
rodását és megmaradását. A me­
zővédő erdősávok létesítésénél le­
gyünk tekintettel a madárvéde­
lemre is. A már meglévő erdő­
sávokban a többi madarak mel­
lett a kékvércsék megtelepedését 
is segítsük elő, kerek fonott ko­
saraik kiakasztásával, mint azt a 
„Kékvércsé-k erdejében“ c. ter­
mészettudományos filmben lát­
tuk. Mint tudjuk ez a film tudo­
mányosan feldolgozta a kékvér­
csék életét és a kékvércsék hasz­
nosságát mutatja be.

Különösen a gyümölcsösökben 
és szőlőkben a hasznos madaraik 
megtelepítése céljából készítsünk 
most télen, miikor arra idő van, 
az egyes madárfajtá.kna.k megfe­
lelő előírás szerinti madávodukat. 
A gyümölcsösök és erdősávok ré­
szére, ahol megfelelő természetes 
ivóvíz nem áll rendelkezésre, ne 
feledkezzünk meg a megfelelő 
madáritatók készítéséről sem, 
mert sok helyen az ivóvíz hiánya 
gátolja a madarak megtelepedé­
sét. Gyümölcsösökben különösen 
veszedelmes az ivóvízhiány, mert 
ez esetben a madarak sokszor a 
mérgező permetléből isznak, 
amely tömeges elhullásukat okoz­
hatja.

3. Ne engedjük, hogy gyerme­
kek és tudatlan felnőttek légpus­
kával, csúzlival és egyéb módon 
szándékosan pusztítsák a mada­
rakat. Ennek érdekében végez­
zünk állandó felvilágosító mun­
kát.

fl madarak meglévő fészr
kelő helyeit ne irtsuk ki. Vertse 

* Albert írja: „Egy helyen kivágtok 
fagy kétezer varjúfésaket számlá­
ik) telep fáit, s a varjak eíván- 

kerül tavasszal. Ez év januárjá-1toroltak. Eredmény: a követke- 
ban a földek végére szarvasba ki-fZl? ®vben a környéken alig veit 
hordott istállótrágya pedig ősszel | ^patermés, mert a répa barkó 
kerül szétterítésre és leszántásra {;eJifserl tönkretette a répát. A 
mintegy 31 kh területen. A tsz $ későbbi _ vizsgálatok azután beigü- 
elnöke. Kosir
gondot fordít az istállótrágya no- *----
zelésére és mint mondja — sze-f !^0—.140 répa barkót találtak.

Természetesen ma agroleehni- 
cai tudásunk melleit a kártevő­
cet a madarak segítsége nélkül 
s el tudjuk pusztítani, de meny­
nyi munkába, vegyszerbe és 

mzbe kerül ez.
A fentiekben csak röviden

l kh területen. A tszi^tÄO/DDI vizsgalatod azutan beagü- 
sina Pál elvtárs is nagy •'tolták, hogy egy-egy ilyen fiókái 
dít az istállótrágya na- »etetésére siető varjú gyomrában.

retnék, ha a polgári járásban ők 
lennének a legjobbak ebben a 
munkában annál is inkább, mert 
a helyes trágyakezelés és a rend­
szeres istállótrágyázás egyben» . 
több termést is jelent, az pedigf16 
nagyobb jövedelmet biztosít az? ' 
egész tagság számára.

EGY MILLIOMOS UKRÁN KOLHOZ
Irta : Alekszander Vorcsak,

a kamarovoi kerületi (Hmelnyicki terület) „Lenin“ kolhoz elnöke
bevétele 1954-ben 1 dett a munkaegység értéke is. parasztnak saját háztáji gazdasá- 

Legutóbb minden kolhoztag mun
Kolhozunk

millió rubel volt, azaz 300.000 ru
bellel több, mint 1953-ban. kaegységenként 3 kiló gabo- védelmi forrás. Minden család 1

Fiatal kolhözelnök vagyok, nát és 4.50 rubel készpénzt Ka- hektáros veteményessel rendel- 
50.000 káros rovar és annak sza-f nemcsak éveim tekintetében, ha- pott. így például Mihail Kiszima kezik, egy tehenet, egy vagy két 
porulata kártételére ad lehetősé- $nem tapasztalataimat illetően is. csikós harmadmagával több mint disznót, 5—10 juhot és számos

Mindössze egy éve végeztem el a 5 tonna gabonát és 7200 rubel baromfit tart. 
hároméves agrotechnikai isko'át készpénzt vitt haza. Ezenkívül je- Ősszel a jövedelemelosztás után 
s akkor választottak a kolhoz el- lentős menyiségű tejet, húst, zöld- megkezdődött a nagy bevásárlás, 
nőkévé. Közös gazdaságunk nem ségfélét kapott és megfelelő ta- Ki bútort vett, ki rádiót, ki mo- 
kicsi: 1550 hektár vetésterület, 45 karmányt is háztáji jószága szá- torkerékpárt, stb. Oly nagy volt a

érintettük a madárvédelem leg- 
rontosabb és legidőszerűbb kér­
déseit. A cél inkább csak az volt, 
hogy újra felhívjuk a kertészek, 
igronómusok, tanítók, tanárok, a 
'anácsok illetékes szakemberei­
nek, a mezőgazdasági bizottsá­
goknak és — mert a madárvéde- 
’ern közügy — az egész közvéle- 
nénynek a figyelmét á madár- 
védelemnek és a hasznos mada-

get.

Védjük,1 és gondozzuk tehát a < 
hasznos madarakat: i. Gondos-'
kodjunk télen az itt telelő mada- t'nektár veteményes, 102 hektár er- mára. Ugyanis

ga van, amely szinten jelentősen- ^ .g,^ szaporításának rendkívül fon­
tos kérdésére. Az embernek a 
kártevő rovarok félelmetes 1ö- 
■negeivel vívott harcában a hely­
hez köthető és mesterségesen is 
szaporítható rovarevő madarak 
l leghathatósabb segítő társai. Ez 
T gyakorlati madárvédelem reá­
lis alapéi, rr^-’v az anyagi sikert, 
az olcsóbb és jobb minőségű

zak rendszeres etetéséről, meit 
nagy hidegben már 24 óra alatt 
elpusztul egyik-másik madár, ha 
táplálékhoz nem jut. A. madarak 
téli etetésénél első és legfonto-

dő, 450 szarvasmarha, 520 series. 
330 juh, 150 méhcsalád, saját 
malom alkotja közös vagyonún­
kat. Nem tagadom, kezdetben so­
kat töprengtem, vajon képes le-

sabb tudnivaló, hogy ha egy na- Xszek-e vezetni ekkora gazdasá- 
gyobb körzettel rendelkező he-fgot. Aggodalmam azonban feles­
ben madáretetéshez kezdünk. Zlegesnek bizonyult, mert a ko!-

az etetést egész télen át íhozparasztok mindig segítségem-akkor
rendszeresen folytatni kell, mert 1 
ellenkező esetben tevékenységünk< 
rendkívül káros, rosszabb, mint-' 
ha semmit sem csináltunk volna. > 
Az etető hírére ugyanis az egész <

re siettek, ha nehezebb feladati, 
kát kellett megoldanom.

A kollektíva jó együttműködé- 
ise évről-évre szebb eredményeket 
hozott. 1953-ban 5000 mázsa ga'

környékről odagyűlnek a mada-fbonát, 120 mázsa húst, 70.000 lí­
rák. Elegendő természetes tápiá-1tér tejet és 500 mázsa zöldségfé­
léket nagy számú madár kis he-1 lét adtunk el az államnak. A he­
lyen nem találhat. így elég, ha fvételekből két tehergépkócsit is 
egy szeles, havas, vagy ólmos- f vásároltunk, úgy hogy ma már 
esős napon kimarad az etetés: a f négy ilyen gépkocsink van. Ezen- 
madarak tömegesen fognak el- f kívül jelentős összegeket fordítói- 
pusztulni. A pusztulás százaléka tunk építkezésekre, 
nagyobb lesz, mintha egyáltalán A bevételekkel együtt növeke-

Üzemi melegház
A moszkvai olajfinomító gyár 

étkezdéjében a dolgozóknak té'.en 
is állandóan friss paradicsomot 
szolgálnak fel. A gyár melegház! 
gazdasága, amely több mint 3000 
négyzetméter területet foglal el 
és az idén már másodszor szü­
reteli a paradicsomot, a gyár nap­
közi otthonának és bölcsődéjének 
konyháját is ellátja friss paradi­
csommal és uborkával. A korsze­
rűen berendezett üvegházakat, 
amelyeket a gyár fáradt gőzével 
fűtenek, tanulmányozás céljából 
már több nagyüzemi vezető fel­
kereste.

Az olajfinomító gyár fáradt gő­
zét a „Harmadik ötéves terv’ 
kolhoz is felhasználja;

minden kolhoz- kereslet a különböző iparcikkek- szőlőt, terményt bú-
ben, hogy a három falusi árudatf’^ÍMa V
alig győzte áruval.
akarjuk °növelni9 a5 különböző' nö^ ? borításának gyakorlati kivite-

r , í lezéspvényt kultúrák terméshozamai, t
sőt magát a vetésterületet is.t 
Sokoldalúan fejlesztjük kolho­
zunkat, hogy jövedelmünk egyre 
magasabbra emelkedjék. 1955 
nyarán befejezzük a Sbrucs fo­
lyó mellett épülő erőművet és így 
kolhozunk elegendő villanyáram­
mal rendelkezik majd. Természe­
tesen a növekvő bevételek, a kö­
zös gazdaság felvirágzása egy­
szersmind azt is jelenti, hogy 
minden kolhozparasztnak egyre 
több készpénz jut a jövedelemel­
osztáskor. Én magam, mint a kol­
hoz elnöke, állandó tanulással, jó 
munkával törekszem elnöki tisz-

tosítja. A madárvédelem meg-
— ., ,Zszervezése és a hasznos madaraik 
1 o V a r_*u ^ ^

agrárszakembereink fel­
adata.

Von azonban a madárvédelem 
gyakorlatának erkölcsi sikere is, 
amely végső fokon a gyermek 
telikét érintő üdvös hatásban ryil- 
vánul meg. Kívánatos, hogy a 
madárvédelmi teendőket minden 
gyermek az általános iskolában 
megtanulja, ismerje meg a ma­
darak munkájának nagy hasz­
nát, hogy ennek hatásaképpen a 
madarak iránti ősi, ösztönös ér­
deklődése helyes irányba terelőd­
jék. Ez a madárvédelem kérdésé­
ben a nevelők, szülők és pedagó-

temet minél eredményesebben el- gusök feladata.
látni; KARMACS1 BERTALAN
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ŐílUikaLáizői tanfolyam
KÖRÖSSZEGAPÁTIBAN

\ A silétakarmányok etetése

Korösszegapáti kicsin/ község 
a bihari részen. Lakossága ma­
gyarokból és románoktól tevő­
dik össze. A község ezüstkalá­
szos tanfolyamét kapott. Meg­
mozdultak a falu vezetői, megin­
dult a szervezés. Az első jelent­
kező Erdei Dezső 4 'holdas egyé­
nileg dolgozó paraszt, tanácstag 
volt. Csakhamar segítséget ka­
pott Papp Sándor dolgozó pa­
raszttól s most már együtt agi­
táltaik gazdatársaikat, akiket ér­
deme-nek találtak arra, hogy 
részt vegyenek a tanfolyamon.

A tanfolyamszervezés teljes 
sikere mégis annak tudható be, 
hogy nem marad tétlen a tanács 
vezetősége, de Árva István is­
kolaigazgató sem. Az igazgató, 
aki hozzánőtt az emberekhez, 
nem elégedett meg azzal, hogy 
a gyermekeket tanítják, mir den 
erejével azon dolgozott, hogy mi­
nél több hallgatója legyen a tan­
folyamnak. Mosolyogva mesélik 
egymásnak a tanfolyam hallga­
tói, hogyan vette hóna alá isko­
lás füzetét Árva igazgató és ho­
gyan ment házról házra elbe­
szélgetni, jelentkezőket gyűjteni 
a tanfolyamra. Személyesen is­
mer mindenkit, s az első sikeres 
látogatások utá.n mint legerő­
sebb bizonyítékot büszkén mu­
tatta a füzetben sorakozó alá­
írásokat. szókét, akik kezük íiá-» 
sát adták, hogy szorgalmas lá­
togatói lesznek n tanfolyamnak.

Szorgalmasak a hallgatók
47 hallgató jár a központi is­

kolába hetenként két este, hogy 
a kormányprogram megvalósítá­
sáért kis gazdaságukban ők :s 
megtegyék a magukét.

A hallgatók között 14 fiatal 
van. 18—25 évesek. A legidősebb 
hallgató 57 éves. Madarász Mi­
hály 5 'holdas egyénileg dolgozó 
paraszt. — Csupán az a szokat­
lan, hogy egyetlen nő sincs kö­
zöttük.

A hallgatók igen szorgalma­
sak, fegyelmezettek. Érdeklődé­
sük egyre fokozódik; minél több 
előadást hallgatnak, annál töb­
bet akarnak tudni. Általában 
este 6 órakor kezdik a foglalko­
zásokat. de sokszor 11 óra felé 
is nehezen akarnak elmenni. Kü­
lönösen. ha az előadás után film­
vetítés is van.

Nagy Gyula 40 év körüli 7 
holdas paraszt pl. a lanfnl ram 
megkezdése előtt egy órával, 
másfél órával is hamarabb fel­
megy az iskolába, hogy első le­
gyen. Ilyenkor ö tüzel, hogy me­
leg tanterem várja társait.

Amikor január 12-én este 
meglátogattam a tanfolyamot, 
megelégedéssel futott végig te­
kintetem a telt padsorokon. Min­
denki ott volt. Az első padsor 
egyik hallgatója. Papp Lajos 
községi tanácselnök. 2—3 sorral 
arrébb ott ült a pariban Pántya 
Dm--- községi párttitkár, mel­
lette Rácz János, a község derék 
apaáLletgondoznja. Do ott van A. 
Papp Sándor 6 holdas egyénileg 
dolgozó parasz*. a termelési bi­
zottság elnöke is. valamint Pén­
zes Sándor, a járási tanács ál­
lattenyésztője és Árva István 
iskolaigazgató.

Folyik az előadás. Balogh 
Sándor tanfolyamvezető a me­
gyei tanács állattenyésztési elő­
adója éppen a szarvasmarhák 
takarmányozásáról tart előadást. 
A táblán egy takarmányadag 
összeállítást mutat be, és éppen 
azt magyarázza, hogyan kell a 
takarmányokat helyesen megvá­
lasztani, a bennük lévő tápérték 
figyelembevételével, hogy ele­
gendő mennyiséget adjunk belő­
le állatainknak és amellett gaz­
daságos is legyen.

A hallgatók előtt füzet. Ok is 
számolnak, és könyvükből már 
meglepően gyorsan kikeresik a

megfelelő táblázatban, hogy 
egyik vagy másik takarmányban 
mennyi a szárazanyag és kemé­
nyítőérték stb. — Az előadás szí­
nes. Sok benne a gyakorlati pél­
da. A hallgatók nem egyszer jó­
ízűen nevetnek egy-egy jó ha­
sonlaton.

Az előadást vita követi. Nem 
kell unszolni a hallgatókat, jön­
nek ni; i problémák.

fi zöldtakarmánv etetése
A. Papp Sándor arról beszél, 

hogy az igásállatoknál nem je­
lent takarékosságot a zöld takar­
mány etetése, helyesebb, ha a 
zöldet szénává szárítjuk. Szerin­
te a zöld-takarmánytól lesoványo­
dik az állat. — Helyesnek tartja 
a tehén el lés előtti előkészítését, 
mert mint mond ia •— ő ezt már 
kipróbálta és tehene napi 28 li­
ter tejet adott. Amikor azonban 
elmondotta, hogy ebben az idő­
ben napi 10 itg kukorieada.ráit 
etetett tehenével és annyi lucer­
nás zónát, amennyit csak elfo­
gyasztott — felzúg a hallgatóság. 
Még azt is hozzáfűzte Papp Sán­
dor. hovy a nagytejű tehenek­
nél 3—4 év múlva kimerül a 
szervezet és lecsökken a terme­
lés. Problémaiként vetette fel ezt 
is. hogv sokszor nem tudta szá­
razva állítani tehenét.

A t a rvf o 1 y ;-vr, ve i ő a többi 
hallgatóval együtt mé .-egyszer 
megmagyarázta, hogyan kell fo­
kozatosan rátérni a , zöldt akar- 
mány etetésére, mert mmden hi­
ba itt szokott kezdődni. F:mon­
dotta. ihogv pin kell n7 állatokat 
megóvni a felfúvódástól stb. Rá­
mutatott a haiBgn! ókkal közösen 
arra is, hogy milyen helytelen 
volt az egyoldalú kukovivadura 
etetése, mert ötről eltekintve, 
hogy az így előállított tej igen 
drága, elhízik az állat, elzsírc- 
sod-neik a mirigyek és csökken a 
termelés. — Megmagyarázta az 
előadó azt is. hogy mii ven fon­
tos a szárazra állítás, hegy az 
állati szervezet ez alatt az idő 
alatt pihenjen, további azt is. 
hogy kell az elan,asz,tárt szak­
szerűen végrehajtani a fejesek 
száméinak csökkentésével és 
egvéb módszerekkel. Szóba ke­
rült itt a speciális sertés-siló ké­
szítése. a tejtermelés fokozása és 
más egyéb fontos kérdések.

A tanfolvamvezető és a hall­
gatók megállapodtak abban, hogy 
legközelebb gyakorlati foglalko­
zást tartanak. Elmennek a köz­
ségi apaéllatisfállóhoz és gyako­
rolják a bírálatot, valamint ud­
varszemléket tartanak, ahol a 
tanultak alapján megbírálj ék az 
állatok tartásét, a trá.gyalceze- 
lést. a takarmányozást (beleért­
ve az előkészítést és tárolást í.s).

Az előadás végén elbeszélget­
tem a hallgatókkal. A tanfolyam 
kezdetétől eltelt rövid idő alatt

♦ A silótakarmányok etetését a
• leföldeléstői számított 4—6 hét 
1 múlva lehet -megkezdeni, mert az

, , , Terjedési folyamat lezajlásáhozis sokat tanultaik, olyan gyako-|körülbelül ennyi idő szükséges, 
lati dolgokat amelyeknek mans k; nem bontott silóban akár 
hasznát veszik sajat gazdasaguk- |ávekig is eiáu a takarmány, a

^ .. 1 ' tmár egyszer kibontott silőtakav-
Nagy Gyula egyem eg do Xmányt azonban rendszeresen 

paraszt elmondta, hogy o l?.40-|atetnl kell mert a levegővel 
ben mar végzett érintkező erjesztett takarmány
kalászos tanMyamot, de inost i.t|.dővel utólagos bomlásnak, ece- 
egy este többet tanul, mim. a&-* lesedésnek indul. Hogy ezt meg­

akadályozzuk, a silótakanmá- 
mányokból naponta legalább 5 
m vastag réteget kell feletetni, 

a siló felülete olyan nagy,

kor az egész tanfolyam idej 
alatt. — Most hallott először ar­
ról, hogy hogyan lehetséges a 
tejzsírtartalom növelése a tejelőt^“ 
szarvasmarháknál. Vagy pl. ho- - 
gyan növeli a jövedelmet a ser­
téseknél a h aszón keresztezés.

Általában az egész tanfolyam 
hallgatóságának fogközelebbi cél­
ja a takarmányozás megjavítá­
sával a tejtermelés emelése.

De van más fontos feladat is. 
amivel foglalkozik a tanfolyam.
A községben több mint 300 em-

rülő silótakarmány mennyisége 
5 cm-nél vékonyabb réteg volna, 
akkor a takarmány felszínét két 
részre kell osztani és egyik nap 
az egyik feléről, másik nap a 
másik feléről vegyük a takar­
mányréteget.

A hidegen erjesztett silótakar­
mányok etetésekor ugyanazt az 
étrendi hatást érjük el, mint ami­
kor az állatok zöldtakarmány!; 
esznek. Ezzel magyarázható, bogy 
a takarmányrépát bizonyos mér­
tékben silótakarmánnyal helyet­
tesíteni lehet. A silótakarmá­
nyon tartott állatok bőre rugal­
mas, szőre fényes, az állatok

rogy a naponta feletetésre ke- erőállapota jó.

A silótakarmányt legnagyobb mértékben a tehenekkel 
etethetjük.
A tejelő teheneknél arra kell I Fejősteheneknél csapott evőkanál

törekedni, hogy a tejhozam emel­
kedését ne az abrak mennyiség­
nek növelésével, 'hanem a nedv- 
tűs, vizenyős takarmányok ete-

ber fog több mint 80 kai. holdon ♦ lésének fokozásával érjük el. A 
szőlőt telepíteni. A tanfolyam ♦ nedvdús takarmányoknak Lélen 
hallgatók közül is sokan érdé- z jo—80 .százaléka, nyáron 20—30 
keltek ebben. Most kérésükre | százaléka lehet silótakarmány. 
Arany Sándor professzor fog ki- tl-Ta a teheneket kis adagokkal

megvizsgálni ra-i 
Injukat és ad majd szaktanácsot, t 
hogy miiilyen szőlőfajtát telepít­
senek. A tanfolyam keretében 
lesznek kertészeti előadások is. 
ott pedig megtanulják a szőlő 
helyes kezelését.

fi közösségi szellem
A közösségi szellem is me ti­

nóit a tanfolyam hallgatói kö­
zött. A községben eddig 4 he­
lyen működőit iskola összesen 1 
tanteremmel. Most a központi 
i siketét 3 tanteremmel bővítik 
Ehhez a község lakossága 100 
fuvart biztosít társa da lm,i mun­
kaképpen. amely fuvarok na­
gyobb részét a tanfolyam hall­
gatói adják.

A tanfolyam hallgatók a zár,ó- 
ünnepélyre színdarabot akarnak 
tanulni, hogy ezzel !s emlékeze­
tessé tegyék az első vizsgát.

Más vonatkozásban is mutat­
kozik jó hatás« a tanfolyamnak. 
Árva István igazgató elmondja, 
hogy azelőtt, ha a gyermekek ta­
nulmányi eredményeivel kapcso­
latban megbeszélésre hívta meg 
a szülőket, alig jöttek el hár- 
ma.n-négven. Most ha szülői ér­
tekezletet tart, alig férnek a szo­
bában.

Sok eredménnyel biztat a kö­
rösszege páti ezüstkalászos far fo­
lyam. Közelebb hozta az embe­
reket egymáshoz <s a község ve­
zetőihez is. Rajluk a sor, hogv 
a fejlett módszerek alkalmazásá­
nak ne csak követői, de terjesz­
tői is legvenek a községben, hogy 
tudásuk az egész község termés-

fl iitlieper (szamóca) termelésének jelentősége
A bogyós gyümölcsök között j val — kát. holdanként 200—250 

legértékesebb és igen kedvenc kg-ot — leszórni. A földi epret Ti"
csemege a földieper. Érése arra 
az időre esik, amikor a téli gyü­
mölcsfélék fogytán vannak.

A földieper a szikes talajok ki­
vételével, minden talajban meg­
terem, legyen az kötött vagy ho­
mokos talaj. Kötött talajon, sík 
homokon, alacsonyabb, de nem 
vízállásos területen, jól megtrá­
gyázott, mélyen leszántott terüle­
ten szeptember hó elején, vagy 
március hó első felében 40 cm 
sor- és tőtávolságra ültetjük ki az 
eperpalántákat, amelyeket ültetés 
előtt agyagpépbe mártunk. A meg­
eredt palántákat 12 nap múlva 
megkapáljuk. Őszi ültetési! sza­
mócák már az első évben kát. 
holdanként 4—5 mázsát terem­
nek, míg a második évben már 
16—18 mázsát is teremhetnek. A 
második év őszén ajánlatos a sza­
mócát szuperfoszfáttal és kálisó-

ászoktattufc a silóta-kanmány- 
•hoz, akikor állatonként naponta 
10—25 kg-ot is etethetünk velük. 
Ha a silótakarmányt fejes előtt 
■'tétjük, az etetést követően az 
;stállót jól szellőztessük ki, ne- 
nogy a tej a silótakarmány szá­
ját felvegye. Ügyelni kell a jász- 

’ak tisztántartására és a napi 
iclagot is lehetőleg az istállón 
kívül, a takarmányikamráiban 
'.ártsuk. A silótakarmányok ete- 
' ásekor ne feledkezzünk meg az 
•ásványi anyagok pótláséról sem.

szénsavas . meszet adjunk napon­
ta az abrakhoz keverten. Adjunk 
ezenkívül szükséges mennyiségű 
sót is állatainknak.

A jó minőségű silóttíkarmány 
vitamin tartalmánál fogva a nö­
vendék szarvasmarháknak is ki­
tűnő tápláléka. Igen fontos, hogy 
a növendékállatokíkal egész fis­

koruktól
silótakarmányt. A borjúkat már 
2—3 hónapos -korban kezdjük 
szoktatni a silótakarmányíhoz és 
3 hónapos korban már napi 1—2 
k'g-ot adjunk. A napi adagot ké­
sőbb 3—4 kg-ra emeljük. Az 5—• 
6 hónapos borjú silótakamiány 
fejadagja naponként 5—6 kg le­
het. Az éves és ezen felüli nö­
vendékek részére 10—20 kg, az 
idősebbek részére pedig 20—25 
kg körüli silótakarmányt ad­
junk.

A bikák takarmányozásában
1 jó széna és a fehérjedús ab- 
■Rik-takanmány mellett a vitami n- 
iús silótakarmányok adagolását 
s biztosítani kell. Különösen vi­
ta mi-ndús a zöld pillangósokból, 
hüvelyesekből és fűfélékből, va- 
k-mint a vörösrépa fajtákból ké­
szült sllótakatmá-ny. A zöldnövé-

A tenyésztésre alkalmas bika- 
borjúknak 2—3 hónapos 'koruk­
tól kezdve kell karctindús siló- 
takarmányt adni. Zöld pillangó- 
sóikból készült silótaikanmánybói 
kezdetben naponta 2—3 kg-ot, 
később 4—6 kg-ot adunk. Az 
éven felüli bikaborjú adagját

ivekből készített silótakarmány- i naponta 8 kg-ra is felemelhetjük. 
ban a karotin nem megy ve- j A tenyésztésbe vett bikának na- 
-zendőbe. Ez rendkívül fontos a j ponta 8—10 kg silótakarmányt 
cnyészbik-ák számára: nemcsak 1 adjunk. Nem szabad megfeled- 

tenyész.tésbe vételük idején, ha-1 kezni a takarmánymész és a 
'em fiatalabb korukban is. manhasó adagolásáról sem.

A kifejlődött juhok silótakarmány-adagja
illatonként naponta átlag 4 kg.
X tenyészkosoknak 1 kg-ot, a 
bárányoknak 30—40 dikg-ot adha- 
.unik. A síi ót aikanmányok minő- 
ige iránt a juh nem igényes.

A bárányoknak azonban zöld- 
növényekből készült silótakar­
mányt adjunk, mert ezek karo- 
tintartalma nagyobb és a fejlő­
dési erély kihasználását előnyö­
sen befolyásolja.

A jó silótakarmány a sertések számára is kedvező.
Ha a sertésekkel nagy mennyi­
ségű karotint és fehérjét tártai­

ét'againak emelkedésében és az ^ ma zó pillangós silótakarmányt 
állattenyésztés minős-ági színvo-Eetetünk, elejét- tudjuk venni az 
nrlínak emelésében 
-mérhető.

KELEMEN GÁBORNÉ

legyen le- avitaininozis megbetegedéseknek.
* E betegségek a gyengén és hely­
telenül taka-nmányozott sertések­
nél, főleg növendéksertéseknél 
igen gyakran előfordulnak. A 
vemhes kocáknak naponta és da­
rabonként 3—4 kg-ot, a szoptatós 
kocáknak fialás után 10—15 nap- 
a 1—1.5 kg-ot, az üres kocák­

nak 3—4 kg-ot, a tenyészkanok­
nak a búgatiási időn kívül 2—3 

süldőknek

(szamócát) 4 évig hagyjuk termő 
helyén, utána új vetésforgóba ül­
tetjük. Egy évben négyszer-ötször kg-ot, 3—6 hónapos 
kapáljuk meg — nagyüzemileg ----- 
lókapával, — júliusban az indá­
kat szedjük el. Ott, ahol nincs 
szükség szaporító anyagra, a földi­
eper kát. holdanként 25—30.000 
forint jövedelmet is adhat. Házi­
kertekben őszi és tavaszi salátát 
is ültethetünk a szamóca sorkö­
zébe.

A szamócapalántát be lehet sze­
rezni a debreceni bellegelői Lenin 
Tsz-nél és Álmosdon a nemes 
szamócapalántát termelőknél, — 
darabját 20—25 filléres áron.

A tsz-ek a szamócapalántát ál­
lami támogatás mellett, a Sz.őlő- 
és Gyümöícsoltványforgalmi Vál­
lalattól (Budapest, VII., Rotten- 
biller utca 33. sz.) kapják.

Kozmér István

süldőknek 2—2.5 kg-ot és a hízó 
sertéseknek a hizlalás első idő­
szakában 3—4 kg-ot adhatunk a 
kifejezetten sertések részére Ké­
szített jó minőségű silótakar­
mányból.

A még üresen álló tenyésako- 
cáka-t, kora tavaszi malacnyerés 
céljából — haladéktalanul be 
kell bugatni. A bugatáshoz mind 
a tenyészkanokat, mind a tc- 
nvészkocákat a megtermékenyí­
tésre előnyösen ható takarmá­
nyok etetésével gondosan elő 
kell készíteni. (Fehérjék, csíráz­
tatott gabonaneműek, sárgarépa

; 1—1.5 kg-ot, 6 hónapon felüli stb.).

ü Szovjetunió cukorgyáraiban
A Szovjetunió cukorgyárai közül 

a krasznopresznyai (Moszkva) 
„Mantulin” cukorgyár vitte el a 
pálmát. A gyár 'kollektívája, amely 
határidő előtt, december 22-én fe­
jezte be évi tervét, naponta körül­
belül 20.000 kilogramm cukrot 
gyári terven felül. Az üzem mun­
kásai és szakemberei sok nyers­
anyagot takarítottak meg és szám­
talan újítást vezettek he.

A krasznopresznyai cukorgyár 
dolgozói az év kezdete óta több,

mint 600.000 kilogramm cukrot ad­
taik terven felül az országnak- A 
termelékenység növelését 10 száza­
lékkal teljesítették túl.

Ukrajnában 1954-ben három új 
cukorgyárat helyeztek üzembe. — 
Ezek mindegyike naponta 10—12 
ezer mázsa cukorrépát dolgoz- fel 
Ukrajna nyugati területén és Mold­
vában tíz cukoripari üzemet építe­
nek. Ugyanitt 1955. első negyedé­
ben további négy gyár építését 
■kezdik meg.


